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 INTRODUCCIÓN 

 

Desde el año 2003 la FUDECA realiza el Censo Económico en Cañada de Gómez, relevando información de los 

distintos sectores económicos de la ciudad: Industrias, Comercios, Empresas de Servicios, Instituciones y 

Servicios Profesionales. Este relevamiento, que se realiza cada tres años, tiene como objetivo principal disponer 

de información actualizada para describir la estructura de estos sectores y conocer la oferta y necesidades de 

las empresas de la ciudad. Además, la periodicidad de su realización, permite evaluar la evolución económica 

local. Dado el contexto generado por la pandemia debida al COVID 19, no fue posible realizar este trabajo en el 

2021 y se postergó hasta el 2022. 

El trabajo de campo se realizó desde el 22 de junio al 30 de noviembre de 2022. El relevamiento de datos incluyó 

todo el radio urbano de la ciudad y el parque industrial, permitiendo de esta manera contar con el registro 

completo de empresas locales.  

Los resultados obtenidos se encuentran disponibles para toda la población de Cañada de Gómez,  publicados en 

la página web de la FUDECA (https://www.fudeca.org.ar/p_centro.php). Los mismos representan una 

herramienta de gran utilidad institucional, ya que los distintos indicadores obtenidos de este trabajo constituyen 

un aporte fundamental para la toma de decisiones orientadas a favorecer la situación económica de la ciudad. 

 

  METODOLOGÍA 

 

El censo económico de Cañada de Gómez es un barrido territorial del radio urbano de la ciudad más sus parques 

industriales, que tiene como objetivo obtener el recuento de todas las empresas e instituciones cañadenses.  

Para el recorrido del territorio se utilizaron los 32 radios censales en los que está dividida la ciudad, de acuerdo 

al Precenso Nacional de Viviendas (año 2019).  

Para el trabajo de campo se organizó un equipo formado por un grupo de encuestadores (inicialmente de 9 

personas, que se redujo a 4 a partir del mes de agosto), un supervisor y un encargado de cargar los datos a un 

programa informático diseñado para este fin. Todos ellos fueron capacitados en la Fundación, con el fin de lograr 

la mayor calidad y precisión en la información relevada. Los encuestadores para la detección de las distintas 

unidades económicas y el correcto llenado de los formularios correspondientes, el encargado de la carga para 

transcribir lo relevado en los formularios en papel al sistema, detectando errores o datos faltantes y, el 

https://www.fudeca.org.ar/p_centro.php
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supervisor, para coordinar y organizar todo el proceso, además de supervisar, aleatoriamente, tanto la 

detección de unidades económicas como la información obtenida a través de los formularios. 

Los 32 radios fueron asignados a los censistas de a uno; una vez que un radio estaba finalizado, esto es, recorrido 

en su totalidad y con todas las unidades económicas detectadas y relevadas, se asignaba el siguiente.  En el caso 

de las industrias ubicadas en el Parque Industrial, las mismas fueron contactadas por el supervisor y se coordinó 

la forma de responder el formulario, mediante una visita, telefónicamente o bien, a través del correo 

electrónico. 

El relevamiento de datos de cada unidad encuestada se realizó mediante formularios específicos para cada 

sector. Así, se diseñaron siete formularios: Industrias General, que se realiza junto con el de PYME o MICRO-

industria, según corresponda, Industria del Mueble, Comercio/Empresa de Servicio, Instituciones y Servicios 

Profesionales. Cabe destacar que se realizó un formulario específico para la Industria del Mueble debido a la 

relevancia que tiene este sector en la economía de la ciudad. 

Con las empresas que no quisieron participar en el relevamiento o aquellas en las no fue posible contactar a una 

persona facultada para responder, se realizó un registro básico, para poder obtener el recuento completo de 

empresas radicadas en la ciudad. 
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 RESULTADOS 
 

El trabajo de campo se realizó desde el 22/06/2022 al 30/11/2022. En el mismo se detectaron 2132 empresas: 

• 207 Industrias (de ellas, 72 son Industrias del Mueble, representando el 35% del total de Industrias) 

• 972 Comercios 

• 573 Empresas de servicios 

• 182 Servicios profesionales 

• 198 Instituciones 

 

GRÁFICO 1: DISTRIBUCIÓN DEL SECTOR ECONÓMICO DE CAÑADA DE GÓMEZ. AÑO 2022. 

 

La principal actividad económica de la ciudad es el comercio, que comprende cerca del 46% de las empresas 

locales. Le siguen las empresas de servicios, que representan 27% del sector económico de la ciudad, y las 

industrias que representan aproximadamente 10% de la actividad local.  

Se evalúa la evolución del sector económico de la ciudad con respecto a esta distribución, comparando los 

resultados obtenidos desde el Censo 2003. 
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TABLA 1: EVOLUCIÓN DE LOS DISTINTOS SECTORES ECONÓMICOS DE LA CIUDAD 

SECTOR 2003 2006 2009 2012 2015 2018 2022 

COMERCIOS 802 749 793 854 845 922 972 

EMPRESAS DE SERVICIOS 589 467 396 465 442 487 573 

INDUSTRIAS 221 199 193 243 249 225 207 

SERVICIOS PROFESIONALES     119 196 153 113 182 

INSTITUCIONES     136 188 186 158 198 

Total 1612 1415 1637 1946 1875 1905 2132 
 

GRÁFICO 2: EVOLUCIÓN DEL SECTOR ECONÓMICO DE CAÑADA DE GÓMEZ. AÑO 2022.  

 

Se observa que, desde 2003 en adelante, el comercio y las empresas de servicios representan más del 60% de 

la actividad económica de Cañada de Gómez. Se evidencia además un aumento de las mismas desde 2009 hasta 

la actualidad. 

Con respecto al sector industrial, se observa que el número máximo detectado fue en el periodo 2012-2015; a 

partir de ahí el número se reduce 10% entre 2015 y 2018 y, 8% entre 2018 y 2022. El máximo número de 
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industrias detectadas ocurre en 2015, con 249 industrias radicadas en la ciudad y, por el contrario, el menor se 

obtuvo en 2009 (193 industrias). 

En cuanto a los profesionales, en 2022 el número detectado se acerca al máximo relevado en 2012 y, además, 

destaca un aumento notable desde 2018 a este año. 

Por último, evaluando las instituciones, en 2022 se detecta el máximo número de instituciones desde 2009. 

Con respecto a la tasa de respuesta a los formularios, se obtuvo un resultado general de 87%. Esta tasa fue 

variando de censo en censo. En la siguiente tabla se pueden observar las fluctuaciones de la misma desde el año 

2003. 

TABLA 2: EVOLUCIÓN DE LA TASA DE RESPUESTA AL CENSO ECONÓMICO EN CAÑADA DE GÓMEZ. AÑOS 2003 A 20 22. 

SECTOR 2003 2006 2009 2012 2015 2018 2022 

COMERCIOS 95,1% 96,5% 84,9% 92,6% 91,8% 93,8% 93,0% 

EMPRESAS DE SERVICIOS   94,7% 75,3% 85,2% 81,0% 90,6% 85,0% 

INDUSTRIAS 91,9% 89,9% 72,0% 87,2% 80,3% 87,6% 83,6% 

SERVICIOS PROFESIONALES - - 81,5% 67,3% 61,4% 91,2% 73,6% 

INSTITUCIONES - - 78,0% 86,2% 85,5% 94,3% 81,8% 

Promedio 93,5% 93,7% 78,3% 83,7% 80,0% 91,5% 83,4% 

 

Se observa una disminución de la tasa de respuesta con respecto a estudios previos. La tasa mayor se obtuvo 

en comercios y, por el contrario, la menor en servicios profesionales. 

De aquí en adelante se presentan los resultados obtenidos a partir de la información relevada, discriminando 

los mismos de acuerdo al sector: 

1 – INDUSTRIAS (INDUSTRIAS GENERAL – INFORME ESPECÍFICO INDUSTRIAS DEL MUEBLE) 

2 – COMERCIOS 

3 – EMPRESAS DE SERVICIOS 

4 – SERVICIOS PROFESIONALES 

5 – INSTITUCIONES 
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INDUSTRIAS 

Se detectaron 207 industrias en la zona urbana y el Parque Industrial de Cañada de Gómez; 83,6% participó del 

relevamiento y el resto se negó a participar, o bien, no fue posible contactar a una persona facultada para 

responder.  

TABLA 3: ACTIVIDAD PRINCIPAL DE LAS INDUSTRIAS DE CAÑADA DE GÓMEZ 

Rubro Respuestas 
No 

respuestas 
Total 

Tasa de 
respuesta 

Porcentaje 
sobre total 
industrias 

Aberturas de aluminio 6 0 6 100,0% 2,9% 

Alimentos y bebidas 54 11 65 83,1% 31,4% 

Artículos de cemento 1 0 1 100,0% 0,5% 

Edición, impresión y publicidad 12 0 12 100,0% 5,8% 

Elaboración de hormigón 1 0 1 100,0% 0,5% 

Fábrica de calzado 2 0 2 100,0% 1,0% 

Industria textil 4 1 5 80,0% 2,4% 

Industrias papeleras 2 1 3 66,7% 1,4% 

Maquinaria, equipos, casillas, acoplados, partes y 
accesorios para vehículos 

10 1 11 90,9% 5,3% 

Plástico y caucho 6 1 7 85,7% 3,4% 

Productos de madera y corcho, excepto muebles 1 1 2 50,0% 1,0% 

Industria del Mueble 59 13 72 81,9% 34,8% 

Productos metálicos 7 3 10 70,0% 4,8% 

Productos minerales 2 1 3 66,7% 1,4% 

Productos químicos y sustancias 6 1 7 85,7% 3,4% 

Total 173 34 207 83,6%* 100,0% 

*Tasa considerando el total de industrias (total respuestas/total industrias) sin discriminar por rubro 
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GRÁFICO 3: DISTRIBUCIÓN DE LAS INDUSTRIAS DE CAÑADA DE GÓMEZ DE ACUERDO A SU ACTIVIDAD PRINCIPAL  

 

El rubro industrial predominante de la ciudad es el mueble, que representa el 35% de las industrias locales. Este 

valor se encuentra muy próximo al obtenido en el Censo 2018 (36,4%); sin embargo, ha decrecido desde el 2012 

a la actualidad.  

El segundo rubro más relevante de la ciudad es la industria de alimentos y bebidas, que representa el 31% del 

total. En este caso, desde 2018 hasta 2022, se detectó un aumento notable de este sector con respecto a los 

censos previos. 

 

A continuación, se presentan los resultados obtenidos para el sector industrial, basados en la información 

aportada por las 173 industrias que participaron del relevamiento. 
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CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LAS INDUSTRIAS 

GRÁFICO 4: DISTRIBUCIÓN DE LAS INDUSTRIAS DE CAÑADA DE GÓMEZ DE ACUERDO A SU FORMA JURÍDICA 

 

 

 

La mayor parte de las industrias son unipersonales y, en segundo lugar, son S.R.L.. 

 
GRÁFICO 5: DISTRIBUCIÓN DE LAS INDUSTRIAS DE CAÑADA DE GÓMEZ DE ACUERDO A SUS DUEÑOS  

 

La mayor parte de las industrias de la ciudad son familiares. 
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GRÁFICO 6: DISTRIBUCIÓN DE LAS INDUSTRIAS DE CAÑADA DE GÓMEZ DE ACUERDO AL AÑO DE INICIO DE ACTIVIDADES  

 

Alrededor de 7% de las industrias tienen más de 50 años de antigüedad y 31% cuentan con al menos 20 años. 

Se destaca, por otro lado, que 35% de las industrias se crearon entre 2010 y 2019.  Desde 2020 hasta la 

actualidad, iniciaron su actividad 17 industrias. 

 

TABLA 4: DISTRIBUCIÓN DE LAS INDUSTRIAS DE CAÑADA DE GÓMEZ DE ACUERDO AL NIVEL DE FACTURACIÓN  2021 

Nivel de facturación Frecuencia Porcentaje 

Menos de $ 1.000.000  64 37,0% 

Entre $ 1.000.001 y 10.000.000  60 34,7% 

Entre $ 10.000.001 y $ 45.540.000  20 11,6% 

Entre $ 45.540.001 y $ 326.660.000  13 7,5% 

Entre $ 326.660.001 y $ 2.530.470.000  3 1,7% 

Entre $ 2.530.470.002 y $ 3.955.200.000 1 0,6% 

Más de $3.955.200.000 0 0,0% 

No Sabe /No Contesta 12 6,9% 

Total 173 100% 
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GRÁFICO 7: INDUSTRIAS DE CAÑADA DE GÓMEZ DE ACUERDO A LA PERSPECTIVA DE FACTURACIÓN CON RESPECTO AL 

AÑO ANTERIOR 

 
*Por redondeo de cifras decimales, el total es 99,9% 

 

54% de las industrias consideró en el momento del relevamiento que, en 2022, la facturación sería levemente 

superior a la de 2021; 11% consideraba que el aumento sería significativo; 30% esperaba un estancamiento y 

menos de 5% pensaban que iba a ser menor.  Esto indica que, en general, la perspectiva en 2022 con respecto 

a 2021 era favorable. 
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GRÁFICO 8: PRINCIPALES PROBLEMAS QUE AFRONTA EL SECTOR INDUSTRIAL 

 

85% de las industrias considera que el principal problema que afronta el sector es la inflación. En segundo lugar, 

mencionan la alta presión tributaria. 43% refiere los costos, tanto laborales como de producción, y 32% la 

disminución de las ventas y la dificultad para acceder a financiamiento.  
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GRÁFICO 9: INDUSTRIAS DE CAÑADA DE GÓMEZ DE ACUERDO AL PERSONAL ASALARIADO 

 

65% de las industrias de la ciudad cuenta con personal asalariado para llevar adelante su actividad productiva, 

mientras que, en el 35% restante, lo hacen dueños, familiares o personal que no recibe salario por su trabajo. 
 

El porcentaje de industrias que cuenta con personal asalariado se redujo aproximadamente 6 puntos 

porcentuales con respecto al Censo 2018. 
 

TABLA 5: MEDIDAS DESCRIPTIVAS DEL PERSONAL DE INDUSTRIAS DE CAÑADA DE GÓMEZ  

Medida descriptiva 
Personal asalariado Personal no asalariado 

Total Hombres Mujeres Total Hombres Mujeres 

Media 8,15 6,65 1,55 1,60 1,25 0,35 

Mediana 2 2 0 1 1 0 

Desviación estándar 23,68 19,70 5,43 3,55 2,79 0,93 

Mínimo 0 0 0 0 0 0 

Máximo 208 157 53 45 35 10 

Suma 1410 1151 269 277 216 61 

Suma estimada 
(todas las I) 

1687 1377 322 331 258 73 

Total Respuestas  173 173 173 173 173 173 
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El promedio de empleados asalariados por industria es 8 y el correspondiente a no asalariados es 2. Sin embargo, 

se debe considerar la alta variabilidad de esta variable entre las distintas industrias y, por tanto, se evalúa la 

mediana; se observa que 50% de las industrias cañadenses cuentan con al menos dos empleados asalariados y 

un empleado no asalariado. Considerando el sexo de los empleados, se puede concluir que es notablemente 

superior el número de empleados varones que de empleadas mujeres, especialmente entre los trabajadores 

asalariados. Además, se obtuvo que, del grupo de industrias que cuentan con personal asalariado, 48% de ellas 

no tiene trabajadoras mujeres. 

Evaluando valores absolutos, se obtiene que el total estimado de trabajadores industriales es 2018. Este 

número es notablemente inferior al obtenido en el Censo 2018, pero debe tenerse en cuenta que, en este último 

relevamiento, no se contó con la participación de ciertas PYMES grandes que si participaron en relevamientos 

anteriores. 

De las 2018 personas detectadas que trabajan en el sector industrial se obtiene que: 

• 84% son trabajadores asalariados 

• 81% son hombres 

 

TABLA 6: DISTRIBUCIÓN DEL PERSONAL ASALARIADO DEL SECTOR INDUSTRIAL DE ACUERDO AL RUBRO DE LA EMPRESA  

Rubro 
Total trabajadores 

asalariados 
% sobre total 

Aberturas de aluminio 9 0,64% 

Alimentos y bebidas 226 16,03% 

Artículos de cemento 0 0,00% 

Edición, impresión y publicidad 39 2,77% 

Elaboración de hormigón 5 0,35% 

Fábrica de calzado 18 1,28% 

Industria textil 60 4,26% 

Industrias papeleras 21 1,49% 

Maquinaria, equipos, casillas, acoplados, partes y accesorios para vehículos 145 10,28% 

Plástico y caucho 144 10,21% 

Productos de madera y corcho, excepto muebles 4 0,28% 

Industria del Mueble 434 30,78% 

Productos metálicos 55 3,90% 

Productos minerales 11 0,78% 

Productos químicos y sustancias 239 16,95% 

Total 1410 100,00% 
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El sector del mueble concentra 31% del personal asalariado de industrias de la ciudad. Le siguen, en orden de 

importancia, la industria de productos químicos y la industria alimenticia. En menor medida, la industria de 

Maquinaria, equipos, casillas, acoplados, partes y accesorios para vehículos y la industria de plástico y caucho. 

 

DELITOS SUFRIDOS EN LA INDUSTRIA 

GRÁFICO 10: PORCENTAJE DE INDUSTRIAS DE CAÑADA DE GÓMEZ QUE FUERON VICTIMAS DE ALGÚN DELITO EN EL 

ÚLTIMO AÑO 

 

8% de las industrias de la ciudad fue víctima de algún delito en los últimos 12 meses. El tipo de delito más 

mencionado fue “robo”. 

 

 

A partir de tres variables ya analizadas, “Nivel de facturación”, “Personal asalariado” y “Forma jurídica” es 

posible determinar si las Industrias corresponden a Micro Industrias o a Pymes, ya que las mismas se clasifican 

de acuerdo al siguiente criterio: 

 MICRO INDUSTRIAS: industrias con facturación hasta $45.540.000 y menos de 10 empleados asalariados 

PYMES: industrias con facturación mayor a $45.540.000, o bien industrias con facturación menor pero 

con forma jurídica SA o SRL o con más de 10 empleados asalariados. 

Si
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91,9%
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GRÁFICO 11: CLASIFICACIÓN DE LAS INDUSTRIAS DE CAÑADA DE GÓMEZ DE ACUERDO A MICRO Y PYME  

 
En Cañada de Gómez, 70% de las industrias son MICRO y el restante 30% son PYMES; en números absolutos se 

cuenta con 121 MICRO industrias y 52 PYMES en la ciudad (considerando las industrias detectadas que 

accedieron a participar en el relevamiento). 

Durante el relevamiento, se utilizaron cuestionarios diferentes para MICRO y PYMES; el correspondiente a las 

PYMES incluye mayor cantidad de preguntas, abarcando características más específicas de este tipo de 

industrias. Por este motivo, los resultados que se presentan de aquí en adelante pueden estar discriminados de 

acuerdo al tipo de industria. 
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RECURSOS HUMANOS 

GRÁFICO 12: INCORPORACIÓN DE PERSONAL EN LOS ÚLTIMOS DOS AÑOS 

 

Como se observa en el gráfico, en el caso de las PYMES, 79% incorporó personal en los últimos dos años mientras 

que, en el caso de las MICRO, sólo 21% incorporó nuevos trabajadores. 

GRÁFICO 13: PERSPECTIVA RESPECTO AL PERSONAL PARA EL PRÓXIMO AÑO 

*Por redondeo de cifras decimales, el total en MICRO es 100,1% 
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En general, la perspectiva de las industrias con respecto al personal de la empresa es que se mantendrá en el 

mismo nivel, o bien, aumentará levemente. Destaca en el caso de las PYMES, que aproximadamente 8% de ellas 

cree que aumentará significativamente. 

 

GRÁFICO 14: PARTICIPACIÓN EN CAPACITACIONES 

 

 

Se observa que es notablemente mayor el porcentaje de participación en capacitaciones en el caso de las 

PYMES. 
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Entre los motivos que manifiestan las empresas para no capacitarse, se detallan los siguientes: 

GRÁFICO 15: MOTIVOS PARA NO PARTICIPAR EN CAPACITACIONES 

 

El principal motivo mencionado para no capacitarse es la falta de tiempo y, en segundo lugar, la falta de interés. 

Entre las industrias que señalaron “Otro”, refieren que es porque “no lo necesitan”. 
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GRÁFICO 16: CAPACITACIONES DE MAYOR INTERÉS ENTRE LAS INDUSTRIAS 

  

Observando las PYMES, los temas de mayor interés para capacitarse son “Organización y técnicas de 

producción” y “Control de Calidad”. Con respecto a las MICRO, los más mencionados fueron “Marketing” y 

“Organización y técnicas de producción”. 
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GRÁFICO 17: NIVEL EDUCATIVO DE LOS DUEÑOS DE LAS INDUSTRIAS.  

 

Se observa en este gráfico que, tanto para MICRO industrias como para las PYMES, la mayor parte de los dueños 

cuentan con secundario completo. En el caso de las MICRO, le siguen con mayor porcentaje dueños con terciario 

completo, secundario incompleto y primario completo. En el caso de las PYMES, 21% de sus dueños cuenta con 

nivel universitario.  

Se consultó además en las PYMES acerca del nivel educativo de sus empleados. Se obtuvo que, en 34% de las 

PYMES, trabajan empleados con estudios superiores; de ellos, 40% son universitarios, 24% son terciarios y el 

resto iniciaron estudios superiores pero no los finalizaron. 
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Consultadas las PYMES con respecto al método más utilizado para la selección de personal, se obtuvieron los 

siguientes resultados: 

GRÁFICO 18: MÉTODOS MÁS UTILIZADOS PARA LA SELECCIÓN DE PERSONAL 

 

El método más utilizado para la selección de personal es la “Recepción de Currículum”, seguido por la 

“Recomendación”.  

Con respecto a las PYMES que respondieron que utilizan bases de datos laborales, detallaron que las utilizadas 

son la del Centro Económico y las de la Oficina de Empleo Municipal. 

GRÁFICO 19: BÚSQUEDA DE PERSONAL 
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En el caso de las MICRO, sólo 7% de ellas buscaban personal para incorporar en el momento del relevamiento, 

mientras que, en el caso de las PYMES, 44% buscaba incorporar personal. Considerando el total de industrias, 

se obtiene que 18% busca personal para cubrir algún puesto; este valor es superior al del Censo 2018, en el que 

sólo 4% de las Industrias necesitaba personal. 

Consultadas las industrias sobre el grado de dificultad que tienen para cubrir el puesto necesario, en el caso de 

las PYMES, 43,5% respondió “alto”, 43,5% “medio” y sólo 13,0% “bajo”. Con respecto a las MICRO, 63% 

respondió “alto”, 25% “medio” y 12% “bajo”. 

 

PRODUCCIÓN 

Se evalúa en los siguientes gráficos las características de los equipos con los que cuentan las industrias para 

llevar adelante su producción. 

GRÁFICO 20: CLASE DE EQUIPOS UTILIZADOS PARA LA PRODUCCIÓN 

 
*Por redondeo de cifras decimales, el total es 99,9% 

 

La mayor parte de las industrias utiliza equipos convencionales para la producción. Además, 28% de las 

industrias utilizan al menos un equipo de control numérico y, sólo 7%, cuenta exclusivamente con equipos de 

control numérico.  Destaca, en términos relativos, que la mayor parte de las PYMES cuenta con al menos un 

equipo de control numérico para la producción mientras que, la mayor parte de las MICRO, cuenta sólo con 

equipos convencionales. 
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GRÁFICO 21: ORIGEN DE LOS EQUIPOS UTILIZADOS PARA LA PRODUCCIÓN 

 

Alrededor de 50% de las industrias cuenta sólo con equipos de origen nacional y 15% sólo con equipos 

extranjeros. El resto, cuenta tanto con equipos nacionales como extranjeros. 

GRÁFICO 22: ANTIGÜEDAD DE LOS EQUIPOS UTILIZADOS PARA LA PRODUCCIÓN 
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Aproximadamente 50% de las industrias cuenta con equipos que no superan los 10 años de antigüedad; 18% 

cuenta con equipos de más de 20 años de antigüedad. 

 

Se consultó a las PYMES si en los últimos dos años compraron nuevos equipos para la producción y se obtuvo 

que: 

✓ 65% de las PYMES compró equipos en los últimos dos años 

✓ 61% del grupo que compró, optó por equipos extranjeros, principalmente de origen chino e italiano; 

26% compró equipos nacionales y el resto compró tanto nacionales como extranjeros 

✓ Aproximadamente la mitad de los equipos adquiridos por las PYMES fue de control numérico 
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GRÁFICO 23: CAPACIDAD OCIOSA DE LAS PYMES DE CAÑADA DE GÓMEZ 

 

 

*Por redondeo de cifras decimales, el total es 100,1% 

 

23% de las PYMES de la ciudad no tiene capacidad productiva ociosa. Este valor se encuentra muy por encima 

del observado en el relevamiento de 2018; en ese año sólo 6% de las PYMES se encontraba utilizando 

completamente su capacidad de producción. Además, sólo 8% de las PYMES cuenta con más del 50% de su 

capacidad productiva ociosa; este valor se encuentra notablemente por debajo del obtenido en 2018 (30%). 
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GRÁFICO 24: CRITERIOS PARA DECIDIR EL NIVEL DE PRODUCCIÓN 

 

66% de las industrias decide el nivel de producción de acuerdo a órdenes de compra recibidas con anticipación. 

En menor medida basan la decisión en pronósticos de ventas del mes anterior o en la disponibilidad de materias 

primas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23,1%

65,9%

6,9%

19,1%

5,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Pronósticos de ventas del mes anterior

Órdenes de compra recibidas con anticipación

Pronósticos según ventas del mismo mes del año anterior

Disponibilidad de materias primas

Otro



 

28 
 

GRÁFICO 25: PORCENTAJE DE INDUSTRIAS QUE REALIZAN PARTE DE SU PRODUCCIÓN PARA OTR AS EMPRESAS 

 
*Por redondeo de cifras decimales, el total es 99,9% 
 

25% de las industrias cañadenses realizan parte de la producción para otras empresas. De este grupo, se obtiene 

que 22% realiza toda su producción para otras empresas y, por otro lado, 38% de las industrias que produce 

para otras empresas destina menos del 25% de su producción para este fin.  

Además, se consultó a las PYMES si terceriza alguna parte de su producción; 25% respondió que sí, 

mayoritariamente menos del 10% de su producción. 
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GRÁFICO 26: PRINCIPALES PROVEEDORES DE LAS INDUSTRIAS DE CAÑADA DE GÓMEZ 

 
Con respecto a los principales proveedores de las industrias de la ciudad, se obtuvo que 50% de ellas cuenta con 

proveedores locales, 46% con proveedores de Rosario y, en menor medida, de Buenos Aires, Córdoba y 

localidades cercanas como Carcarañá, Casilda, Las Parejas, entre otras. Además, se obtuvo que 7% tiene 

proveedores en otras provincias y 4% cuenta con proveedores de otros países, entre ellos, Brasil, China y Estados 

Unidos. 

 

Para finalizar con el bloque de producción, se consultó a las PYMES si cuentan con sistemas de certificación por 

normas de calidad; se obtuvo que 21% de ellas si utilizan, entre las que mencionan las normas ISO y las FSO. 
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 LOGÍSTICA (SÓLO PYMES) 

GRÁFICO 27: PORCENTAJE DE PYMES QUE CUENTA CON TRANSPORTE PROPIO 

  
74% de las PYMES de Cañada de Gómez cuenta con transporte propio para la entrega de su producción. Se 

preguntó además a estas industrias cuáles son los principales motivos que producen demoras en las entregas; 

se obtuvieron los siguientes resultados: 

GRÁFICO 28: PRINCIPALES MOTIVOS QUE CAUSAN DEMORAS EN LAS ENTREGAS DE PEDIDOS  

 

17% de las PYMES de Cañada de Gómez no tiene demoras en la entrega de sus pedidos. Por el contrario, 30% 

tiene demoras causadas por la recepción de materias primas y 30% tiene problemas durante la producción. En 

menor medida, las demoras son causadas por falta de recursos humanos o por problemas con el transporte. 

Sí
74,5%

No
25,5%

17,4%

8,7%

30,4% 30,4%

1,4%

10,1%

1,4%

N O  E X I S T E N  
D E M O R A S

P R O B L E M A S  D E  
T R A N S P O R T E    

R E C E P C I Ó N  D E  
M A T E R I A S  P R I M A S

P R O D U C C I Ó N  D E L  
P E D I D O

F A L T A  D E  
T E C N O L O G Í A

R E C U R S O S  
H U M A N O S

O T R A S



 

31 
 

 

 MERCADO 

 

GRÁFICO 29: PRINCIPALES CLIENTES DE LAS INDUSTRIAS DE CAÑADA DE GÓMEZ 

 

De acuerdo al gráfico, se detecta que los principales clientes de las industrias cañadenses son de la propia ciudad 

y, en segundo lugar, de localidades cercanas. Le siguen clientes de Rosario, Córdoba, Buenos Aires y de otras 

provincias. Discriminando los resultados de acuerdo al tipo de Industrias se observa que, en el caso de las 

PYMES, los principales clientes son de Córdoba, de otras provincias y de localidades cercanas a Cañada de 

Gómez. Por el contrario, en el caso de las MICRO, los principales clientes son locales. 
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GRÁFICO 30: PRINCIPALES CANALES DE VENTA 

 
El principal canal de venta es la venta presencial en la industria, seguido de la venta telefónica. Destaca en las 

MICRO que el tercer canal más elegido es a través de las redes sociales; en el caso de las PYMES, los canales que 

siguen en orden de importancia son las ventas mediante página web y por viajantes. 

Se consultó además si cuentan con alguna plataforma de e-commerce para abastecerse o vender y se obtuvo 

que, alrededor de 6% de las industrias (en valores absolutos 11 industrias, 4 MICRO y 7 PYMES) utiliza alguna 

plataforma, entre las que mencionaron Mercado Libre y Agroads. 

 

En el caso de las PYMES exclusivamente, se evaluó dónde se encuentran localizados sus principales 

competidores. Se hallaron las siguientes ubicaciones: 
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GRÁFICO 31: PRINCIPALES COMPETIDORES DE LAS PYMES DE CAÑADA DE GÓMEZ 

 
Los principales competidores de las PYMES se encuentran mayoritariamente en la misma ciudad.  
GRÁFICO 32: PARTICIPACIÓN EN FERIAS DE PROMOCIÓN EN LOS ÚLTIMOS DOS AÑOS 

 

Alrededor de 11% de las industrias de Cañada de Gómez participaron en los últimos dos años en ferias para 

promocionar sus productos; de este grupo la mayoría son PYMES. Las ferias mencionadas fueron AgroActiva, 

Congreso Aapresid, FIMAR, Exical, ExpoCalzado, entre otras. 
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GRÁFICO 33: ACCIONES PARA GANAR NUEVOS MERCADOS EN LOS ÚLTIMOS DOS AÑOS 

 

En el caso de las MICRO se observa que, 40% no realizó ninguna acción para ganar nuevos mercados y, por el 

contrario, 38% hizo difusión por redes sociales y 31% publicidad. Evaluando las PYMES, es menor el porcentaje 

de ellas que no promocionó su empresa con respecto a las MICRO, aproximadamente 19%. Las PYMES que sí 

realizaron acciones, principalmente hicieron publicidad, difusión por redes sociales y se vincularon con 

representantes o distribuidores. 
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Con respecto a las fuentes de información que utilizan las industrias de la ciudad para la toma de decisiones, se 

encontró que: 

TABLA 7: FUENTES DE INFORMACIÓN UTILIZADAS POR LAS INDUSTRIAS 

Fuente de información 

Orden de importancia mencionado 
Total 

menciones 
% 

1°  2° 3° 

Centro Económico CDG 19 2 3 24 13,9% 

Cámaras empresariales 8 2 2 12 6,9% 

Municipalidad CDG 4 2 2 8 4,6% 

FUDECA 2 4 1 7 4,0% 

Consultores especializados 9 2 1 12 6,9% 

Otros organismos oficiales 2 1 1 4 2,3% 

Proveedores 54 20 4 78 45,1% 

Clientes 72 27 11 110 63,6% 

Redes Sociales/Internet 4 4 3 11 6,4% 

Medios informativos locales (Diarios, 

radios, programas tv local, etc.) 
5 3 2 10 5,8% 

Otras 0 4 0 4 2,3% 

No utiliza 11 0 0 11 6,4% 

  

Las fuentes de información más utilizadas son los clientes y proveedores. 
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 INNOVACIÓN (SÓLO PYMES) 

GRÁFICO 34: PORCENTAJE DE PYMES QUE REALIZARON DIVERSAS MEJORAS EN LOS ÚLTIMOS DOS AÑOS 

 

Sólo 10% de las PYMES cañadenses no realizó ninguna mejora en los últimos dos años. En cambio, 77% 

desarrolló o mejoró productos, 60% mejoró la organización interna y 52% los procesos productivos. Otras 

mejoras realizadas por menor cantidad de PYMES fueron incorporar diseño en su proceso productivo, realizar 

reformas edilicias y vincularse de manera innovadora con el mercado. 

Del grupo de PYMES que realizaron alguna/s mejora/s en su empresa (47 industrias), se obtuvo que: 

✓ 53% contrató los servicios técnicos de algún profesional externo a la empresa  

✓ Los profesionales contratados fueron principalmente ingenieros, diseñadores gráficos, biotecnólogos y 

arquitectos 

✓ En total se contrataron 178 profesionales 

✓ 16 PYMES contrataron personal de otras localidades para las mejoras realizadas. El motivo más 

mencionado por el que contrataron trabajadores de otras localidades es porque no encontraron los 

profesionales que necesitaban en nuestra ciudad 
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Por último, dentro de este bloque, se evaluó acerca de la posibilidad de trasladar la industria. Se obtuvo que 

15% de las PYMES está considerando trasladarse; todas excepto una, dentro de la ciudad, especialmente para 

ampliar espacio y mejorar la estructura edilicia.  

Esta pregunta también se realizó a las MICRO industrias y se obtuvo que 8% de ellas considera trasladar la 

empresa dentro de la ciudad. 

SERVICIOS FINANCIEROS 

GRÁFICO 35: ENTIDADES FINANCIERAS CON LAS QUE TRABAJAN LAS INDUSTRIAS 

 

Cerca de 70% de las industrias de Cañada de Gómez opera habitualmente con Bancos, entre los más 

mencionados se encuentran el Banco Credicoop y el Banco Santander. Con respecto a las mutuales, alrededor 

de 35% de las industrias trabaja con mutuales, principalmente la Mutual del Centro.  

Menos de 1% de las industrias, MICRO particularmente, opera con prestamistas. 

Por último, se obtuvo que 25% de las industrias, MICRO especialmente, NO opera con ninguna entidad 

financiera. 

39,3%

19,7% 0,6% 24,9%

28,3%

14,5% 0,6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Bancos Mutuales Prestamistas No opera

MICRO PYME



 

38 
 

Se consultó también si en los últimos dos años recurrieron al crédito de alguna entidad financiera. En el caso de 

las MICRO, 16% de ellas refirió haber recurrido a un crédito mientras que, en el caso de las PYMES, el porcentaje 

es notablemente superior, aproximadamente 58%. 

Con respecto a programas de financiamiento estatal, se obtuvo que 31% de las PYMES accedieron en los últimos 

dos años a algún programa de financiamiento estatal y 17% de las MICRO.  

 

 

ASOCIACIONES EMPRESARIAS / SECTORIALES 

GRÁFICO 36: PORCENTAJE DE INDUSTRIAS QUE PERTENECEN O NO A ASOCIACIONES EMPRESARIAS / SECTORIALES  

 

Es notable la diferencia entre MICRO y PYMES con respecto a este aspecto ya que, el porcentaje de PYMES que 

se encuentra asociada a una Cámara es el doble del correspondiente a las MICRO. Mientras que 60% de las 

PYMES está asociada a alguna Cámara, sólo 30% de las MICRO pertenece a alguna Asociación. En cuanto a la 

participación activa como miembros de la Cámara a la que pertenecen, se obtuvo que 35% de las PYMES y 8% 

de las MICRO participan activamente de la Asociación. 

Entre las Asociaciones o Cámaras mencionadas por las industrias se encuentran la CIMA y el Centro Económico 

principalmente y, además, ADIMRA, CAFAS, Cámara Argentina de la Industria Plástica, Cámara de panaderos, 

Cámara del calzado, ENAC, ASIMA y CAFMA, entre otras. 
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TABLA 8: SERVICIOS UTILIZADOS Y/O VALORADOS POR LAS INDUSTRIAS QUE PERTENECEN A ALGUNA CÁMARA O 

ASOCIACIÓN 

Servicio utilizado y/o valorado 

MICRO                           
(31 asociadas) 

PYME                        
(37 asociadas) 

TOTAL INDUSTRIAS 
(68 asociadas) 

Frecuencia % Frecuencia % Frecuencia % 

Asesoramiento 5 13,5% 14 45,2% 19 27,9% 

Información actualizada 9 24,3% 14 45,2% 23 33,8% 

Asistencia en comercio exterior 0 0,0% 2 6,5% 2 2,9% 

Defensa de intereses sectoriales 3 8,1% 12 38,7% 15 22,1% 

Capacitación 1 2,7% 10 32,3% 11 16,2% 

Defensa gremial 0 0,0% 4 12,9% 4 5,9% 

Banco laboral de datos    0 0,0% 2 6,5% 2 2,9% 

Plataformas de E- Commerce 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

 Gestión créditos/subsidios 0 0,0% 5 16,1% 5 7,4% 

Promociones, rondas de negocios y eventos en 

que se generen ventas 
1 2,7% 2 6,5% 3 4,4% 

Gestión de beneficios impositivos, descuentos en servicios 

públicos, bancarios y convenios especiales con empresas 
2 5,4% 1 3,2% 3 4,4% 

Gestión de Aportes no reembolsables de empleo (Programa 

de Inserción Laboral y Programas de Entrenamiento) 
0 0,0% 2 6,5% 2 2,9% 

No utiliza 2 5,4% 4 12,9% 6 8,8% 

 

De acuerdo a los resultados que arroja esta tabla se evidencia que las PYMES, en general, utilizan y/o valoran 

más que las MICRO los servicios brindados por la Cámara o Asociación a la que pertenecen.  Los servicios más 

valorados o utilizados son el asesoramiento, la información actualizada, la defensa de intereses sectoriales y la 

capacitación. 
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Se consultó, además, qué otros servicios resultarían de interés para las industrias asociadas; respondieron los 

siguientes: 

• “Centros de carga para distintos puntos del país para las empresas que no tienen transporte” 

• “Información fehaciente de cómo funciona el mercado” 

• “Más apoyo a la pequeña industria” 

• “Capacitación” 

• “Oferta Laboral” 

INVERSIÓN (SÓLO PYMES) 

GRÁFICO 37: PORCENTAJE DE PYMES QUE INVIRTIERON EN EL PERIODO 2020/2021 

 

69% de las PYMES invirtió durante el período 2020 – 2021. Este valor supera al obtenido en 2018; el 

relevamiento de ese año arrojó que 54% de las PYMES había invertido durante los años previos.  

En el siguiente gráfico se plasman los principales destinos de las inversiones realizadas: 

GRÁFICO 38: INVERSIONES REALIZADAS POR LAS PYMES EN EL PERIODO 2020-2021 

Sí
68,6%

No
31,4%

INVERSIÓN 2020-2021
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La principal inversión realizada por las PYMES de la ciudad fue la incorporación de maquinarias y/o tecnologías, 

seguida de la incorporación de nuevos productos.  

De acuerdo a lo referido por las PYMES, las inversiones realizadas durante 2020-2021 fueron financiadas 

principalmente por reinversión de utilidades y, en segundo lugar, por créditos bancarios. 

GRÁFICO 39: PERSPECTIVAS DE INVERSIÓN EN LOS MESES SIGUIENTES AL RELEVAMIENTO 

 

60,0%

71,4%

42,9%

14,3%

17,1%

22,9%

8,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Diseño y elaboración de nuevos productos

Incorporación de maquinarias/tecnologías

Ampliación del stock de materias primas

Disminución del impacto negativo en el medio ambiente

Mejoramiento de la capacidad comercial

Rediseño de procesos productivos

Ampliación de la planta/local

Principales destinos de las inversiones

Sí
60,4%

No
39,6%

INVERSIÓN EN LOS PRÓXIMOS MESES



 

42 
 

60% de las PYMES de Cañada de Gómez planea invertir en los próximos meses. El porcentaje obtenido supera 

ampliamente al observado en el relevamiento anterior; en 2018 se calculó que menos del 40% de las PYMES 

planeaba invertir en los meses siguientes al relevamiento. 

 

COMERCIO EXTERIOR (SÓLO PYMES) 

Este último bloque de preguntas para las PYMES de la ciudad, específico sobre comercio exterior, se inicia 

relevando su interés en participar en distintos eventos que fomentan el comercio hacia otros países. 

GRÁFICO 40: INTERÉS EN EVENTOS DESTINADOS AL COMERCIO EXTERIOR 

 

El mayor interés se centra en visitar ferias internacionales, seguido de participar en rondas de negocios. 
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GRÁFICO 41: DISTRIBUCIÓN DE LAS PYMES DE CAÑADA DE GÓMEZ DE ACUERDO A SU ACTIVIDAD EXPORTADORA  

 

18% de las PYMES de Cañada de Gómez exporta, particularmente 14% de ellas lo hace regularmente. En 

términos absolutos, de este relevamiento se obtiene que 7 PYMES de la ciudad exportan regularmente y 2 

exportan ocasionalmente. 

La mayoría de las PYMES de la ciudad, aproximadamente 67%, nunca exportó y, 14%, exportó alguna vez pero 

ya no lo hace.  

Los países más mencionados a los que se exporta fueron Uruguay y Paraguay. Además, exportan a Brasil, Chile, 

Bolivia y Rusia, entre otros.  

Los canales de distribución utilizados principalmente son mediante representantes y por distribuidores o 

mayoristas.  

Con respecto al porcentaje de la producción que destinan al comercio exterior, se obtuvo que: 

- 62% exporta menos de 10% de su producción 

- 13% exporta entre 10% y 20%  

-  el restante 25% exporta entre 20% y 30% 
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Esto quiere decir que, como máximo, las PYMES de la ciudad destinan 30% de su producción al comercio 

exterior. 

La mayor parte de las PYMES que exportan cuentan en la empresa con un departamento o encargado de 

comercio exterior (77%). 

Con respecto a las PYMES que no exportan, 27% de ellas desearía exportar. 

INDUSTRIAS DEL MUEBLE 

Se detectaron 72 Industrias del Mueble entre la zona urbana y el Parque Industrial de la ciudad, de las cuales 

59 accedieron a participar del relevamiento y respondieron los cuestionarios correspondientes de industrias 

más el cuestionario específico para la Industria del Mueble. 

EVOLUCIÓN 

Para comenzar con el análisis de este sector se estudia, en primer lugar, su evolución. 

TABLA 9: EVOLUCIÓN DE LA INDUSTRIA DEL MUEBLE EN CAÑADA DE GÓMEZ 

SECTOR 2003 2006 2009 2012 2015 2018 2022 

INDUSTRIAS DETECTADAS 221 199 193 243 249 225 207 

INDUSTRIA DEL MUEBLE 114 114 97 127 101 82 72 

% SOBRE TOTAL DE INDUSTRIAS 51,6% 57,3% 50,3% 52,3% 40,6% 36,4% 34,8% 
 

Se observa un decrecimiento del sector del mueble en la ciudad desde 2003 hasta la actualidad, detectándose 

en 2022 el menor valor. Particularmente, desde el relevamiento de 2018 hasta hoy, se detectaron 10 Industrias 

del Mueble menos. 
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Se observa más claramente la evolución en el siguiente gráfico: 

GRÁFICO 42: EVOLUCIÓN DEL SECTOR INDUSTRIAL DE CAÑADA DE GÓMEZ 

 

En el gráfico se puede observar como la Industria del Mueble sigue, en general, la misma tendencia que el total 

de industrias de la ciudad. El periodo en el que el sector del mueble tiene un comportamiento diferente es 2012-

2015. En 2012 se detecta el mayor número de Industrias del Mueble y también del total de industrias; sin 

embargo, en 2015 el número de industrias del mueble cae notoriamente mientras que, el de industrias general, 

se mantiene en un número similar al periodo anterior. A partir de 2015 se observa un decrecimiento similar en 

industrias e Industrias del Mueble. Al evaluar el porcentaje que representa el sector del mueble en la ciudad 

con respecto al total de industrias, se observa que es en el año 2015 cuando el valor se reduce 

considerablemente, de 52% a 41%. 

 

 

 

CARACTERÍSTICAS GENERALES 

Se detallan a continuación las características generales más relevantes de las Industrias del Mueble, ya 

evaluadas anteriormente para todas las Industrias, pero ahora discriminando los resultados exclusivamente 

para este sector: 

✓ 73% son MICRO industrias y 27% PYMES 
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✓ La forma jurídica de la mayoría de ellas es “Unipersonal” (75%); 20% son S.R.L. y 5% S.A. 

✓ 90% de las Industrias del Mueble son empresas familiares 

✓ 33% cuenta con menos de 10 años de antigüedad, 38% entre 10 y 30 años y 29% cuenta con más de 30 

años de antigüedad 

✓ 83% de las Industrias del Mueble considera que, en los próximos meses, el nivel de facturación se 

mantendrá o bien se percibirá un leve aumento 

✓ 63% de las Industrias del Mueble opera habitualmente con Bancos y 36% opera con mutuales, siendo la 

Mutual del Centro la más mencionada. Además, 29% declaró no operar con ninguna entidad financiera 

✓ 24% de las Industrias del Mueble recurrió en los últimos dos años al crédito de una entidad financiera 

✓ Aproximadamente, 70% de las industrias del mueble cuenta con personal asalariado; este valor se 

encuentra 9 puntos porcentuales por debajo del obtenido en 2018. Se estima que el sector del mueble 

emplea a 534 trabajadores asalariados, de los cuáles 90% son hombres. Además, 81% de las industrias 

cuenta con trabajadores no asalariados; el total estimado es 94, de los cuales 91% son hombres.  

24% de las industrias del sector incorporó personal en los últimos dos años y, con respecto a los próximos 

meses, 80% cree que se mantendrá igual el número de empleados y 20% cree que aumentará, en 

general, de manera leve. 

 

✓ Entre los problemas que enfrenta el sector, las Industrias del Mueble mencionaron: 
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GRÁFICO 43: PRINCIPALES PROBLEMAS DEL SECTOR 

 

90% de las Industrias del Mueble considera que uno de los problemas más relevantes que afronta el 

sector es la inflación. Más de la mitad de las industrias, considera la alta presión tributaria como uno 

de los mayores problemas y, alrededor del 50%, cree que son los altos costos de producción. 

 

 

PRODUCCIÓN 

Con respecto a la producción, se obtuvo que:  

✓ 95% de las Industrias del Mueble se dedica principalmente a la fabricación de muebles en general 

✓ 5% fabrica aberturas y piezas de muebles 
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En cuanto a los productos fabricados, se detallan a continuación los mencionados por las industrias: 

 

TABLA 10: PRODUCTOS FABRICADOS POR LAS INDUSTRIAS DEL MUEBLE 

Principales productos Frecuencia Porcentaje 

Muebles de oficina 11 18,6% 

Muebles de cocina  33 55,9% 

Muebles de baño 18 30,5% 

Muebles de dormitorio (excepto placares) 29 49,2% 

Placares 34 57,6% 

Muebles de comedor 27 45,8% 

Mesas y sillas  27 45,8% 

Muebles de jardín o exterior 7 11,9% 

Muebles infantiles y juveniles  13 22,0% 

Partes y piezas para muebles  2 3,4% 

Pisos y revestimientos 1 1,7% 

Otro  4 6,8% 

 

Más de la mitad de las Industrias del Mueble de Cañada de Gómez fabrica muebles de cocina y placares. Además, 

entre 40% y 50% fabrican muebles de dormitorio, de comedor, mesas y sillas y 30% muebles de baño.  

Entre las industrias que señalaron la opción otros, detallaron aberturas, vestidores y puertas corredizas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

49 
 

Se consultó a las Industrias del Mueble acerca de las materias primas empleadas en la producción y su 

procedencia.  

GRÁFICO 44: PORCENTAJE DE INDUSTRIAS QUE UTILIZAN CADA TIPO DE MATERIA PRIMA  

 

La mayor parte de las Industrias del Mueble produce sus muebles o piezas con tableros melamínicos y con 

tableros de partículas (aglomerados).  
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A partir de los datos relevados, se obtiene una estimación del promedio mensual de materia prima utilizada: 

  

TABLA 11: PROMEDIO MENSUAL DEL TOTAL DE TABLEROS, CLASIFICADOS POR TIPO, UTILIZADOS POR LAS INDUSTRIAS 

DEL MUEBLE (MATERIA PRIMA). 

Tipo de materia prima 
Promedio mensual n° tableros 
(entre todas las industrias que 

utilizan cada materia prima) 

Tableros de partículas (aglomerado) 577 

Tableros de fibras (MDF) 2116 

Tableros foliados 59 

Tableros melamínicos 3221 

Tableros enchapados 121 

Tableros compensados 7 

Madera maciza (roble, cedro, guatambú, paraíso, pino, eucalipto, zoita, lenga) 2204 

 

GRÁFICO 45: PROCEDENCIA DE LAS MATERIAS PRIMAS 
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Estándar
30,5%

A medida
25,4%

Ambas
44,1%

56% de las Industrias del Mueble compra la materia prima utilizada para la producción en otras provincias, entre 

las que destacan Misiones, Buenos Aires y Entre Ríos y, en menor medida, Mendoza, Chaco, Corrientes y Río 

Negro. 39% la compra en la ciudad, 5% dentro de la provincia y 10% la importa desde Brasil. 

GRÁFICO 46: TIPO DE PRODUCCIÓN 

 

 

 

 

 

 

25% de las Industrias del Mueble realiza exclusivamente muebles a medida mientras que, 30%, sólo muebles 

estándar. El resto cuenta con ambas formas de producción. 

 

TABLA 12: CARACTERÍSTICAS DE LA ESTRUCTURA DE LA PLANTA PRODUCTIVA 

Estructura planta 
TOTAL CUBIERTA 

Frecuencia Porcentaje Frecuencia Porcentaje 

0 - 500 m2 32 55,2% 32 55,2% 

501 - 1000 m2 6 10,3% 5 8,6% 

1001 - 2000 m2 4 6,9% 6 10,3% 

2001 - 3000 m2 10 17,2% 10 17,2% 

3001 - 4000 m2 2 3,4% 2 3,4% 

4001 - 5000 m2 1 1,7% 1 1,7% 

Más de 5000 m2 3 5,2% 2 3,4% 

Total  58 100,0% 58 100,0% 

*Por redondeo de cifras decimales, el total es 99,9% y 99,8% respectivamente 
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Aproximadamente la mitad de las Industrias del Muebles cuenta con una estructura de planta de hasta 500m2.  

Con respecto al tipo de maquinarias con las que cuentan, se obtuvo que: 

✓ 61% cuenta con sólo con equipos convencionales, 7% con equipos de control numérico y 32% 

con los dos tipos 

✓ 20% produce con equipos extranjeros, 44% con equipos nacionales y el resto con equipos tanto 

extranjeros como nacionales 

✓ Con respecto a la antigüedad de los equipos, 22% cuenta con equipos relativamente nuevos, de 

menos de 10 años de antigüedad, 40% con equipos de entre 10 y 20 años y, 38%, con equipos de 

más de 20 años 

GRÁFICO 47: TRANSPORTE UTILIZADO PARA LA ENTREGA DE PRODUCCIÓN 

 

La mayoría de las Industrias del Mueble cuenta con transporte propio para la entrega de su producción. 
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CAPACITACIÓN 

En el último año, 20% de las Industrias del Mueble realizó algún tipo de capacitación, ya sean los dueños y/o el 

personal. Con respecto a las industrias que no se capacitaron, los motivos referidos principalmente fueron por 

falta de tiempo y por falta de interés. En la siguiente tabla se detallan las respuestas dadas por las industrias con 

respecto al interés en distintos cursos y temas sugeridos para capacitaciones futuras. 

TABLA 13: TEMAS Y CURSOS DE INTERÉS PARA LAS INDUSTRIAS DEL MUEBLE 

Capacitaciones Frecuencia Porcentaje 

HABILIDADES TECNOLÓGICAS 

Impresión 3D 2 3,4% 

Solid Works 2 3,4% 

AutoCAD 2D / 3D 9 15,3% 

Mecatrónica para la IM 0 0,0% 

Otros  3 5,1% 

COMPETENCIAS GENERALES 

SGC 0 0,0% 

Distribución y logística 10 16,9% 

Planificación estratégica 5 8,5% 

Procesos comerciales 1 1,7% 

Comercio exterior 2 3,4% 

Diseño 11 18,6% 

Comunicación 2 3,4% 

Negociación 5 8,5% 

Gestión de RRHH 2 3,4% 

Otro 0 0,0% 

CALIFICACIONES 

Operaciones básicas de máquina 9 15,3% 

Corte y preparación 5 8,5% 

Acabado y lustre 9 15,3% 

Armado 6 10,2% 

Control de calidad 14 23,7% 

Tratamiento de superficies 3 5,1% 

Otros  0 0,0% 
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HABILIDADES DIGITALES 

Marketing digital 8 13,6% 

Redes sociales 13 22,0% 

Gestión de tienda online 6 10,2% 

Comunicación digital 2 3,4% 

Creación de contenidos digitales 2 3,4% 

Otras  0 0,0% 

 

MERCADO 

GRÁFICO 48: PRINCIPALES CANALES DE COMERCIALIZACIÓN DE LAS INDUSTRIAS DEL MUEBLE  

 

La principal vía utilizada por las Industrias del Mueble para comercializar sus productos, es directo desde fábrica. 

Alrededor de 50% realizan sus ventas a través de viajantes, libres o propios. Además, 15% también realiza ventas 

por Internet. 

 

Con respecto a los clientes de las Industrias del Mueble se obtuvo que, en el caso de las PYMES, los clientes son 

principalmente de otras provincias, Córdoba y Buenos Aires las más mencionadas. Por el contrario, en el caso 

de las MICRO los clientes principales son locales, de localidades cercanas, de Rosario o de Buenos Aires. 
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Sí
35,6%

No
64,4%

¿Pertenece a la CIMA?

En cuanto a los principales competidores, 50% de las PYMES del Mueble considera que sus principales 

competidores son de Cañada de Gómez. 

Menos de 5% de las Industrias del Mueble declaró utilizar alguna plataforma de e-commerce para abastecerse 

o vender. 

Con respecto a participaciones en ferias para promocionar sus productos, sólo 3% de las Industrias del Mueble 

participó en los últimos dos años en ferias, particularmente, en FIMAR. 

En relación al comercio exterior y considerando sólo las PYMES se obtuvo que, 50% de ellas nunca exportó, 25% 

exportó alguna vez, pero ya no, 6% exporta regularmente y 19% no respondió este bloque de preguntas. 

 

ASOCIACIONES EMPRESARIAS / SECTORIALES 

GRÁFICO 49: PORCENTAJE DE INDUSTRIAS DEL MUEBLE QUE PERTENECE A LA CIMA 

 

 

 

 

 

 

 

 

36% de las Industrias del Mueble de Cañada de Gómez pertenece a la CIMA. Con respecto al relevamiento 

anterior, se obtuvo una reducción del porcentaje de Industrias que pertenecen a esta Cámara. 

Considerando las industrias asociadas, los motivos referidos por los que están asociadas son el acceso a la 

información, la ayuda, la representación y el asesoramiento. 

En cuanto a las industrias no asociadas, las mismas refieren no estar en la cámara por desacuerdo, por “ser 

monotributistas”, por falta de interés y por llevar poco tiempo en el rubro, entre otros. 
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I N F R A E S T R U C T U R A M A Q U I N A R I A H E R R A M I E N T A S R O D A D O S T E C N O L O G Í A

¿ I NVI R T I Ó EN LOS  ÚLT I M OS  5  AÑOS ?

SI NO

INVERSIÓN 

En los siguientes gráficos se evalúa la inversión realizada por las Industrias del Mueble en distintos aspectos de 

su planta productiva. 

GRÁFICO 50: PORCENTAJE DE INDUSTRIAS DEL MUEBLE QUE INVIRTIERON O NO EN LOS ÚLTIMOS 5 AÑOS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se observa que la mayor parte de las Industrias del Mueble invirtió en herramientas y, cerca de 44%, invirtió en 

maquinaria. Menos de 30% de industrias invirtieron en infraestructura, rodados o tecnología. 
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GRÁFICO 51: PORCENTAJE DE INDUSTRIAS DEL MUEBLE DE ACUERDO AL USO DE CRÉDITOS O PRÉSTAMOS 

 

En general, el porcentaje de Industrias que utilizó créditos o préstamos para realizar inversiones, es bajo. Dentro 

de los dos aspectos donde más industrias invirtieron, maquinarias y herramientas, se obtiene que 16% de 

industrias solicitó créditos o préstamos para realizar dichas inversiones. 

 

GRÁFICO 52: PORCENTAJE DE INDUSTRIAS DEL MUEBLE QUE CONSIDERA INVERTIR  
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Más de 40% de Industrias piensa invertir en maquinaria, herramientas, rodados y tecnología. Además, 32% 

piensa invertir en infraestructura.  

COMERCIOS 

Se detectaron 972 comercios en la zona urbana de Cañada de Gómez, de los cuales 904 accedieron a participar 

del relevamiento. 

Se detallan a continuación los rubros de los comercios cañadenses: 

TABLA 14: DISTRIBUCIÓN DE LOS COMERCIOS DE CAÑADA DE GÓMEZ DE ACUERDO AL RUBRO  

Rubro Respuestas 
No 

respuestas 
Total 

% sobre 
total 

Tasa de 
respuesta 

Almacén y fiambrería 146 7 153 15,7% 95,4% 

Venta de ropa y productos textiles 138 13 151 15,5% 91,4% 

Venta de golosinas, cigarrillos, bebidas y otros artículos (Kiosko - Maxi 
Kiosco) 

83 12 95 9,8% 87,4% 

Venta de carnes 40 4 44 4,5% 90,9% 

Farmacia, droguería, perfumería y ortopedia 37 2 39 4,0% 94,9% 

Verdulería y frutería 34 3 37 3,8% 91,9% 

Librería, papelera y juguetería 34 1 35 3,6% 97,1% 

Venta de artículos de limpieza 34 1 35 3,6% 97,1% 

Venta de productos agropecuarios y animales vivos 30 1 31 3,2% 96,8% 

Venta de vehículos nuevos y usados 28 2 30 3,1% 93,3% 

Venta de repuestos y accesorios para autos y motos 27 1 28 2,9% 96,4% 

Venta de materiales para la construcción 18 2 20 2,1% 90,0% 

Zapatería y marroquinería 19 0 19 2,0% 100,0% 

Venta de artículos del hogar, colchones e instrumentos musicales 18 0 18 1,9% 100,0% 

Ferretería y venta de herrajes 16 0 16 1,6% 100,0% 

Venta de plantas y artículos jardín 13 3 16 1,6% 81,3% 

Venta de productos para manualidades, artes plásticas, decoración 15 1 16 1,6% 93,8% 

Mueblería y maderera 14 0 14 1,4% 100,0% 

Bazar y regalería 10 3 13 1,3% 76,9% 
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Venta de PC, celulares y accesorios 12 1 13 1,3% 92,3% 

Supermercado 9 2 11 1,1% 81,8% 

Venta y distribución de bebidas y vinos 11 0 11 1,1% 100,0% 

Pañalera y artículos para bebes 10 0 10 1,0% 100,0% 

Distribuidora de productos alimenticios 8 1 9 0,9% 88,9% 

Venta de máquinas y equipos industriales y agropecuarios 7 2 9 0,9% 77,8% 

Heladería (sólo venta) 6 2 8 0,8% 75,0% 

Rubro Respuestas 
No 

respuestas 
Total 

% sobre 
total 

Tasa de 
respuesta 

Pinturería 7 1 8 0,8% 87,5% 

Relojería, joyería y fantasía 8 0 8 0,8% 100,0% 

Dietética 7 0 7 0,7% 100,0% 

Óptica 7 0 7 0,7% 100,0% 

Venta de artículos de iluminación, electricidad 7 0 7 0,7% 100,0% 

Venta de artículos de esparcimiento y deporte 5 1 6 0,6% 83,3% 

Venta de combustibles y lubricantes 5 0 5 0,5% 100,0% 

Santería 5 0 5 0,5% 100,0% 

Venta de artículos de repostería y cotillón 5 0 5 0,5% 100,0% 

Venta de artículos usados y antigüedades 5 0 5 0,5% 100,0% 

Venta de elementos de seguridad 5 0 5 0,5% 100,0% 

Repuestos maquinarias y camiones 4 0 4 0,4% 100,0% 

Venta de libros, revistas y diarios 3 1 4 0,4% 75,0% 

Bicicletería (sólo venta) 3 0 3 0,3% 100,0% 

Panadería y confitería 3 0 3 0,3% 100,0% 

Venta de gas en garrafa, leña y carbón 2 1 3 0,3% 66,7% 

Venta de máquinas y equipos para oficinas 2 0 2 0,2% 100,0% 

Sex Shop 1 0 1 0,1% 100,0% 

Venta de productos o servicios agropecuarios 1 0 1 0,1% 100,0% 

Venta de sistemas informáticos 1 0 1 0,1% 100,0% 
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Venta de piscinas plásticas 1 0 1 0,1% 100,0% 

Total (todos los rubros) 904 68 972 100,0% 93,0%* 

*Tasa considerando el total de comercios (total respuestas/total comercios) sin discriminar por rubro 

 

Los rubros se encuentran ordenados de acuerdo al porcentaje sobre el total de comercios (de mayor a menor, 

los más frecuentes primero). Se observa que los más relevantes son los almacenes y la venta de indumentaria, 

ya que representan el 30% de todos los comercios de la ciudad. 

A continuación, se presentan los principales resultados de los comercios cañadenses, a partir de las respuestas 

de las 904 empresas que respondieron el relevamiento. 

 

CARACTERÍSTICAS DE LA EMPRESA 

GRÁFICO 53: FORMA JURÍDICA 

 
*Por redondeo de cifras decimales, el total es 99,9% 

 

La mayoría de los comercios de la ciudad son unipersonales. 
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TABLA 15: AÑO INICIO DE ACTIVIDADES 

 

Año inicio de actividades Frecuencia Porcentaje 

Antes de 1950 2 0,2% 

1950 - 1959 2 0,2% 

1960 - 1969 7 0,8% 

1970 - 1979 22 2,4% 

1980 - 1989 28 3,1% 

1990 - 1999 74 8,2% 

2000 - 2009 118 13,1% 

2010 - 2019 312 34,5% 

2020 - 2022 289 32,0% 

NS/NC 50 5,5% 

Total 904 100% 

 

15% de los comercios de la ciudad cuenta con al menos 20 años de antigüedad y, aproximadamente 67%, 

iniciaron su actividad desde 2010 en adelante.  

Además, se observa que 32% de los comercios, abrieron en los últimos años, desde 2020 hasta el momento del 

relevamiento. Particularmente, se obtuvo que 93 abrieron en 2020, 91 en 2021 y 105 en 2022; la mayor parte 

de estos negocios son de venta de alimentos (48%, 43% y 50% respectivamente) y destacan también los 

comercios de indumentaria (12%, 17% y 13% respectivamente). 
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Sí
97,6%

No
2,4%

¿Más del 50% de la empresa pertenece al mismo grupo familiar?

GRÁFICO 54: EMPRESAS FAMILIARES 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aproximadamente 98% de los comercios de la ciudad son empresas familiares. 
 

 

GRÁFICO 55: NIVEL EDUCATIVO DE LOS DUEÑOS DE COMERCIOS 
 

 
*Por redondeo de cifras decimales, el total es 100,1% 

 

41% cuenta con secundario completo, 21% cuenta con nivel primario completo y 21% completó un nivel 

superior. 
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GRÁFICO 56: MEDIOS DE INFORMACIÓN LOCALES MÁS UTILIZADOS 

 

 
El medio más utilizado por los comercios son las redes sociales y, en segundo lugar, Internet. Los diarios virtuales 

más mencionados son Diario Cañada y Otro Dia y, entre los diarios o revistas en papel, Estrella y ADN.  

31% afirma informarse mediante programas de televisión y radio locales, los más nombrados en televisión 

fueron Punto de Noticias e Intermedios; con respecto a radios, las más mencionadas fueron Ibiza, La Wapa, 

Identidad, entre otras.  
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CARACTERÍSTICAS DEL LOCAL 

GRÁFICO 57: CONDICIÓN DEL LOCAL DONDE FUNCIONA EL COMERCIO 

 
Aproximadamente la mitad de los comercios cuenta con local propio para realizar su actividad. Por su parte, 

48% alquila y el resto señala como condición préstamo, en comodato o no especifica. 

 

 

 
GRÁFICO 58: TIPO DE NEGOCIO 
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87% de los comercios de la ciudad son negocios únicos. Con respecto a los comercios que son casa central (4,2%) 

se obtuvo que, 70% de las sucursales se encuentran también en la ciudad y, el resto, principalmente en 

localidades vecinas. Por otro lado, considerando los negocios que son sucursales, 45% cuenta con casa central 

en Cañada de Gómez y, el resto, en Rosario y Buenos Aires principalmente. 
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MERCADO 

 

41% de los comercios cuenta exclusivamente con clientes locales; el resto cuenta además con clientes de las 

localidades vecinas que se detallan en la siguiente tabla: 

 
TABLA 16: PROCEDENCIA DE LOS CLIENTES DE ACUERDO A LA RELEVANCIA PARA CADA COMERCIO  

Localidades clientes 
Orden  de importancia 

Total 
menciones 

% 
1°  2° 3° 

Correa 109 87 72 268 51,6% 

Villa Eloísa 57 53 47 157 30,3% 

Montes de Oca 6 3 4 13 2,5% 

Carcarañá 13 36 36 85 16,4% 

Armstrong 121 119 82 322 62,0% 

Las Rosas 18 24 23 65 12,5% 

Bustinza 62 39 33 134 25,8% 

Tortugas 9 6 6 21 4,0% 

Totoras 7 11 11 29 5,6% 

Las Parejas 104 104 92 300 57,8% 

Otras 29 15 21 65 12,5% 

 

Considerando los comercios que cuentan con clientes de otras localidades se observa que, en más de 50% de 

ellos, los clientes de afuera provienen principalmente de Correa, Armstrong y Las Parejas.  

En cuanto al porcentaje de sus ventas que corresponden a clientes de otras localidades se obtuvo que, 38% 

destinan menos del 10%, 52% entre 10% y 50% y 10% más del 50% de sus ventas. 
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GRÁFICO 59: TIPO DE CLIENTES 

 
80% de los comercios cuenta con clientes finales exclusivamente, menos de 1% trabaja sólo con empresas y, el 

resto, con ambos tipos de clientes. 

 

Se consultó a los comercios si realizan ventas por Internet; se obtuvo que, alrededor de 20% de ellos 

comercializan a través de la web. Las plataformas utilizadas son: 

 
GRÁFICO 60: PLATAFORMAS UTILIZADAS PARA VENTAS POR INTERNET 
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Al por mayor
3,0%

Al por menor
91,5%

Ambas
5,5%

Las ventas por Internet se realizan principalmente mediante redes sociales y, en menor medida, a través de una 

página web. 

En cuanto al porcentaje que representan las ventas por Internet sobre el total de ventas se obtuvo que, en 65% 

de los comercios representan menos del 25%, en 23% de los comercios entre 25% y 50% y en 12% más del 50%. 

 

GRÁFICO 61: MODALIDAD PRINCIPAL DE VENTA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La principal modalidad de venta de los comercios cañadenses es al por menor. 
 

GRÁFICO 62: EXCLUSIVIDAD DE MARCAS O REPRESENTACIONES 
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17,5% de los comercios de la ciudad cuenta con exclusividad de marcas y/o representaciones. 
 

GRÁFICO 63: CÁLCULO DE PRECIOS 

 

La mayoría de comercios establece los precios de sus mercaderías incrementando cierto porcentaje al precio de 

costo. 
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GRÁFICO 64: MEDIOS DE PAGO OFRECIDOS A LOS CLIENTES 

 

El medio de pago más ofrecido por los comercios es efectivo y, le siguen, las tarjetas de débito y crédito, 

transferencias, Billetera Santa Fe y cuentas corrientes. 

21% de los comercios sólo ofrecen efectivo como medio de pago; este porcentaje se redujo aproximadamente 

10% con respecto al censo anterior. 
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RECURSOS HUMANOS 

Con respecto al personal de los comercios de Cañada de Gómez se obtuvo que, 41% cuenta con personal 

asalariado y 82% con personal no asalariado. Comparando los resultados con los obtenidos en el Censo 2018 

se evidencia un aumento de aproximadamente 5% en el porcentaje de comercios con personal asalariado. 

TABLA 17: MEDIDAS RESUMEN N° DE TRABAJADORES ASALARIADOS Y NO ASALARIADOS  

Medida descriptiva 
Personal asalariado Personal no asalariado 

Total Hombres Mujeres Total Hombres Mujeres 

Media 3,2 3,0 1,9 1,4 1,2 1,1 

Mediana 2 2 1 1 1 1 

Desviación estándar 5,1 4,1 1,9 0,6 0,4 0,3 

Mínimo 1 0 0 1 0 0 

Máximo 60 40 20 4 3 3 

Suma 1193 602 541 1030 437 593 

Suma estimada (todos los 
Comercios)* 

1283 647 581 1107 470 637 

Total comercios respuesta 904 904 904 904 904 904 

Total comercios 972 972 972 972 972 972 

*Un comercio con empleados asalariados declaró el total, sin discriminar entre hombres y mujeres 
 

El promedio de empleados asalariados por comercio es 3,2 y el correspondiente a no asalariados es 1,4. Sin 

embargo, se debe considerar la alta variabilidad de esta variable entre los distintos comercios y, por tanto, se 
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evalúa la mediana; se observa que 50% de los comercios cañadenses cuentan con al menos dos empleados 

asalariados y un empleado no asalariado.  

Al evaluar valores absolutos se obtiene que, el total estimado de trabajadores asalariados de comercios es 

1283 y, el total de trabajadores no asalariados, 1107. Por tanto, se puede decir que el sector comercial de la 

ciudad emplea a 2390 personas. 

De los 2390 trabajadores detectados en el sector comercial: 

• 54% son trabajadores asalariados 

• De los trabajadores asalariados, la mitad son mujeres y la mitad varones 

• De los trabajadores no asalariados, 57% son mujeres 

• Con respecto al Censo anterior se obtiene, en valores absolutos, menor número de empleados 

(aproximadamente 85 menos), sin embargo, aumenta el porcentaje de comercios con 

trabajadores asalariados 

En cuanto al nivel educativo de los empleados de comercio se obtuvo que, en 19% de los comercios, trabaja al 

menos un empleado que cuenta con estudios superiores. De los 214 empleados que cuentan con estudios 

superiores, 46% cuenta con terciario completo, 17% con universitario completo y, el resto, no los finalizó. 

 

Los métodos más utilizados por los dueños de comercios para incorporar personal son la recepción de 

currículums o por recomendación.  

79% de los comercios que cuenta con personal asalariado considera que, en los próximos meses, el número de 

empleados se mantendrá igual; 14% cree que aumentará, de manera leve en general y, menos de 10%, 

considera que disminuirá. En el momento del relevamiento, se detectó que 5% de los comercios buscaba 

personal para cubrir un puesto de trabajo, entre los que destacaron atención al público y vendedor. 
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Respecto a capacitaciones que les resultarían de interés, los comercios indicaron: 

GRÁFICO 65: CAPACITACIONES DE INTERÉS 

  

47% de los comercios no tiene intención de capacitarse. Por otro lado, los temas de mayor interés son Marketing 

y Gestión de redes sociales. 

 

 

 

 

 

 

 

 

30,3%

3,8%

27,8%

12,9%

5,0%

7,5%

1,7%

47,3%

1,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Marketing / Marketing Digital

Estrategias de competitividad

Gestión de redes sociales

Gestión de tienda online

Técnicas contables

Gestión de recursos humanos

Otra

No tiene interés en capacitarse

Cuenta con capacitación interna

TEMAS DE INTERÉS



 

74 
 

ENTIDADES FINANCIERAS 

GRÁFICO 66: ENTIDADES FINANCIERAS CON LAS QUE OPERA HABITUALMENTE 

 

28% de los comercios no opera con ninguna entidad financiera. En cambio, 39% opera con mutuales (97% de 

ellos menciona la “Mutual del Centro”) y 67% opera con bancos que se detallan en la siguiente tabla: 

TABLA 18: BANCOS CON LOS QUE OPERAN HABITUALMENTE 

Bancos Frecuencia Porcentaje 

Santa Fe 286 47,3% 

Credicoop 231 38,2% 

Santander 131 21,7% 

Macro 107 17,7% 

Nación 86 14,2% 

Otros 10 1,7% 

 

Los dos bancos con los que más operan los comercios son el Banco Santa Fe S.A. y el Banco Credicoop 

Cooperativo Limitado. 
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17,4%

82,6%

S Í N O

 

Además, se obtuvo del relevamiento que 25% de los comercios recurrió en los últimos dos años al crédito de 

una entidad financiera y, 19%, a algún programa de financiamiento estatal, entre los que mencionaron los 

programas que surgieron en el contexto generado por la pandemia por COVID19, como los créditos a Tasa 0. 

 

CÁMARA O ASOCIACIÓN EMPRESARIA 

GRÁFICO 67: PORCENTAJE DE COMERCIOS ASOCIADOS A CÁMARA O ASOCIACIÓN EMPRESARIA  

 

 

 

 

 

 

 

17% de los comercios de Cañada de Gómez se encuentra asociado a alguna cámara o asociación empresaria. De 

ese grupo, 84% está asociado al Centro Económico. 
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Se consultó, además, acerca de los servicios más utilizados y/o valorados y se obtuvieron las siguientes 

respuestas: 

TABLA 19: SERVICIOS MÁS UTILIZADOS O VALORADOS POR LOS COMERCIOS ASOCIADOS A CÁMARAS O ASOCIACIONES  

Servicios utilizados o valorados 
Comercios 

Frecuencia % 

Asesoramiento 56 36,4% 

Información actualizada 83 53,9% 

Asistencia en comercio exterior 4 2,6% 

Defensa de intereses sectoriales 15 9,7% 

Capacitación 31 20,1% 

Defensa gremial 8 5,2% 

Banco laboral de datos    12 7,8% 

Plataformas de E- Commerce 3 1,9% 

Gestión créditos/subsidios 27 17,5% 

Promociones, rondas de negocios y eventos que generen ventas 15 9,7% 

Gestión de beneficios impositivos, descuentos en servicios públicos, bancarios y convenios 
especiales con empresas 

6 3,9% 

Gestión de Aportes no reembolsables de empleo (Programa de Inserción Laboral y 
Programas de Entrenamiento)         

4 2,6% 

Otros 9 5,8% 

No utiliza 15 9,7% 
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DELITOS SUFRIDOS EN EL COMERCIO 

Para finalizar, se consultó a los comercios si, en los últimos 12 meses, fueron víctimas de algún delito. Se obtuvo 

que: 

GRÁFICO 68: PORCENTAJE DE COMERCIOS VICTIMAS DE DELITOS 

 

9,5% de los comercios sufrió, en los últimos 12 meses, algún delito en el local; 73% de ellos refirió que fueron 

víctimas de robo, 18% de vandalismo y 9% de hurto. 
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EMPRESAS DE SERVICIOS 

Se detectaron 573 empresas de servicios en la zona urbana de Cañada de Gómez, de las cuales 486 accedieron 

a participar del relevamiento, respondiendo el cuestionario correspondiente.  

Se detallan a continuación los rubros de las empresas de servicios cañadenses: 

TABLA 20: DISTRIBUCIÓN DE LAS EMPRESAS DE SERVICIOS DE CAÑADA DE GÓMEZ DE ACUERDO AL RUBRO 

Rubro Respuestas 
No 

respuestas 
Total 

% sobre 
total 

Tasa de 
respuesta 

Reparación y otros servicios para automóviles, motos, y bicicletas 87 11 98 17,1% 88,8% 

Peluquería y otros tratamientos de belleza 59 22 81 14,1% 72,8% 

Servicios gastronómicos y hotelería 49 12 61 10,6% 80,3% 

Instalaciones, reparaciones y otros servicios domiciliarios 30 6 36 6,3% 83,3% 

Actividades de esparcimiento, cultural y deportiva 21 4 25 4,4% 84,0% 

Agencia de lotería 22 1 23 4,0% 95,7% 

Agencia de seguros 14 1 15 2,6% 93,3% 

Guardería y geriátrico (privados) 14 1 15 2,6% 93,3% 

Transporte de cargas 12 3 15 2,6% 80,0% 

Reparación de dispositivos electrónicos 13 0 13 2,3% 100,0% 

Reparación de maquinaria y equipos 12 1 13 2,3% 92,3% 

Inmobiliaria 11 1 12 2,1% 91,7% 

Instituto privado de enseñanza 9 4 13 2,3% 69,2% 

Lavadero de vehículos 8 2 10 1,7% 80,0% 

Agencia de viajes y turismo 9 0 9 1,6% 100,0% 

Diseño gráfico 9 0 9 1,6% 100,0% 

Servicios audiovisuales/comunicación 8 1 9 1,6% 88,9% 

Gestoría 6 2 8 1,4% 75,0% 

Arreglos textiles 7 0 7 1,2% 100,0% 

Banco / servicios financieros 6 1 7 1,2% 85,7% 

Cobro de impuestos y servicios 6 1 7 1,2% 85,7% 
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Estación de servicios 6 1 7 1,2% 85,7% 

Lavadero de ropa 7 0 7 1,2% 100,0% 

Medicina prepaga 7 0 7 1,2% 100,0% 

Cerrajería 5 1 6 1,0% 83,3% 

Tapicería 6 0 6 1,0% 100,0% 

Rubro Respuestas 
No 

respuestas 
Total 

% sobre 
total 

Tasa de 
respuesta 

Transporte de personas 5 1 6 1,0% 83,3% 

Fotografía 3 2 5 0,9% 60,0% 

Estacionamiento 2 2 4 0,7% 50,0% 

Peluquería canina 4 0 4 0,7% 100,0% 

Tornería 3 1 4 0,7% 75,0% 

Herrería 2 1 3 0,5% 66,7% 

Lonera 2 1 3 0,5% 66,7% 

Pelotero / Salón de eventos 2 1 3 0,5% 66,7% 

Soldadura y herrería 3 0 3 0,5% 100,0% 

Terapias Holísticas 3 0 3 0,5% 100,0% 

Pompa fúnebre 2 0 2 0,3% 100,0% 

Reparación de calzado 2 0 2 0,3% 100,0% 

Tatuajes 0 2 2 0,3% 0,0% 

Acopio de cereales 1 0 1 0,2% 100,0% 

Arreglo de relojes y joyas 1 0 1 0,2% 100,0% 

Asesoría en mercado de capitales 1 0 1 0,2% 100,0% 

Correo 1 0 1 0,2% 100,0% 

Distribución de gas por redes 1 0 1 0,2% 100,0% 

Empresa distribuidora de agua 1 0 1 0,2% 100,0% 

Empresa distribuidora de energía 1 0 1 0,2% 100,0% 

Laboratorio Agronómico 1 0 1 0,2% 100,0% 

Recolección de vidrios 1 0 1 0,2% 100,0% 
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Comercialización plan de ahorro para autos 1 0 1 0,2% 100,0% 

Total (todos los rubros) 486 87 573 100,0% 84,8%** 

*Por redondeo de cifras decimales, el total es 99,8% 

**Tasa considerando el total de empresas de servicios (total respuestas/total empresas) sin discriminar por rubro 

 

Los rubros se encuentran ordenados de acuerdo al porcentaje sobre el total de empresas de servicios (de mayor 

a menor, los más frecuentes primero). Se observa que las más relevantes son talleres mecánicos, peluquerías y 

los servicios gastronómicos y hoteleros, ya que representan el 42% de todas las empresas de servicios de la 

ciudad. 

A continuación, se presentan los principales resultados de las 486 empresas de servicios que respondieron el 

relevamiento. 

CARACTERÍSTICAS DE LA EMPRESA 

GRÁFICO 69: FORMA JURÍDICA 

 
*Por redondeo de cifras decimales, el total es 99,9% 

 

La mayoría de las empresas de servicio de la ciudad son unipersonales. 
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TABLA 21: AÑO INICIO DE ACTIVIDADES 

Año inicio de actividades Frecuencia Porcentaje 

Antes de 1950 3 0,6% 

1950 - 1959 6 1,2% 

1960 - 1969 3 0,6% 

1970 - 1979 16 3,3% 

1980 - 1989 30 6,2% 

1990 - 1999 45 9,3% 

2000 - 2009 86 17,7% 

2010 - 2019 165 34,0% 

2020 - 2022 102 21,0% 

NS/NC 30 6,2% 

Total 486 100% 

*Por redondeo de cifras decimales, el total es 100,1% 

21% de las empresas de servicio de la ciudad cuenta con al menos 20 años de la antigüedad.  

Más de la mitad de empresas de servicios inició sus actividades a partir de 2010; particularmente, 21% comenzó 

a funcionar entre 2020 y 2022. En 2020 se crearon 33 empresas (25% peluquerías y 18% servicios 

gastronómicos); en 2021 iniciaron su actividad 28 empresas, entre las que se destacan los talleres mecánicos y 

los servicios gastronómicos, que en conjunto ascienden a 43%; y, en 2022, 41 empresas de servicios (27% 

servicios gastronómicos, 19% talleres mecánicos y 15% peluquerías).  
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GRÁFICO 70: EMPRESAS FAMILIARES 

 
Aproximadamente 96% de las empresas de servicios de la ciudad son empresas familiares. 

 
 

GRÁFICO 71: NIVEL EDUCATIVO DE LOS DUEÑOS DE EMPRESAS DE SERVICIOS 
 

 
37% cuenta con secundario completo y, aproximadamente 20%, completó un nivel superior, mayoritariamente 

terciario. 
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GRÁFICO 72: MEDIOS DE INFORMACIÓN LOCALES MÁS UTILIZADOS 

 

 

El medio más utilizado por las empresas de servicios son las redes sociales y, en segundo lugar, Internet. Los 

diarios virtuales más mencionados son Diario Cañada y Otro Día.  

28% afirma informarse mediante programas de radio o de televisión locales. En televisión, destacan Punto de 

Noticias e Intermedios y, con respecto a radios, las más mencionadas fueron Ibiza, La Wapa, Identidad, entre 

otras.  

8% de las empresas utiliza diarios o revistas, entre los que mencionan Estrella y ADN principalmente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

8,4%

39,7%

56,6%

28,0%

11,5%

0,6%

D I A R I O S  Y  
R E V I S T A S

I N T E R N E T  R E D E S  S O C I A L E S P R O G R A M A S  
T V / R A D I O  
L O C A L E S

N O  U T I L I Z A O T R O S

MEDIOS INFORMATIVOS LOCALES



 

84 
 

CARACTERÍSTICAS DEL LOCAL 

GRÁFICO 73: CONDICIÓN DEL LOCAL  

 
Aproximadamente la mitad de las empresas de servicios cuenta con local propio para realizar su actividad. Por 

su parte, 45% alquila y el resto señala como condición comodato/concesión, préstamo, o no especifica.  
GRÁFICO 74: TIPO DE NEGOCIO 

 

 
 

89% de las empresas de servicios son negocio único. Respecto a las que son casa central (2,8%), la mayoría de 

las sucursales se encuentran en la misma ciudad y en localidades cercanas. En cuanto a las empresas que son 

49,8%

44,7%

1,9% 2,3% 1,3%

P R O P I O A L Q U I L A D O P R E S T A D O C O N C E S I Ó N  /  
C O M O D A T O

O T R O

2,8%
7,0%

1,5%

88,7%

C A S A  C E N T R A L S U C U R S A L F R A N Q U I C I A N E G O C I O  Ú N I C O



 

85 
 

sucursales, 32% tiene la casa central en Buenos Aires, 16% en Rosario, 16% en esta ciudad y, el resto, en distintas 

localidades de Santa Fe y Córdoba. 

 

 

MERCADO 

 

36% de las empresas de servicios cuenta sólo con clientes locales, mientras que 64% cuenta, además, con 

clientes de otras localidades. Se detallan a continuación la procedencia de los clientes de otras localidades: 

 
TABLA 22: PROCEDENCIA DE LOS CLIENTES DE ACUERDO A LA RELEVANCIA PARA CADA COMERCIO 

Localidades clientes 
Orden  de importancia 

Total 
menciones 

% 
1°  2° 3° 

Correa 47 37 37 121 39,0% 

Villa Eloísa 28 21 31 80 25,8% 

Montes de Oca 2 4 4 10 3,2% 

Carcarañá 8 21 21 50 16,1% 

Armstrong 74 65 36 175 56,5% 

Las Rosas 8 8 8 24 7,7% 

Bustinza 27 24 22 73 23,5% 

Tortugas 4 3 5 12 3,9% 

Totoras 5 10 6 21 6,8% 

Las Parejas 81 69 25 175 56,5% 

Otras 32 15 18 65 21,0% 

 

Los clientes de otras localidades de las empresas de servicios de la ciudad provienen principalmente de 

Armstrong y Las Parejas, en menor medida, de Correa, Villa Eloísa y Bustinza. 
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En cuanto al porcentaje de servicios prestados a clientes de otras localidades se obtuvo que, para 52% de 

empresas, representan entre un 10% y un 50%; para 40% hasta un 10%; y, para el resto, más de 50%. 

 

GRÁFICO 75: TIPOS DE CLIENTES 

 
*Por redondeo de cifras decimales, el total es 99,9% 

 

66% de las empresas cuenta con clientes finales exclusivamente, 1% trabaja sólo con empresas y, el resto, con 

ambos tipos de clientes. 
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Al por mayor
1,0%

Al por menor
93,6%

Ambas
5,4%

Se consultó a las empresas si realizan ventas por Internet. Se obtuvo que alrededor de 7% comercializan sus 

servicios a través de la web. Las plataformas utilizadas son: 

 
GRÁFICO 76: PLATAFORMAS UTILIZADAS PARA VENTAS POR INTERNET 

 

Las ventas por Internet se realizan principalmente mediante redes sociales y, en menor medida, a través de una 

página web. 

En cuanto al porcentaje que representan las ventas por Internet sobre el total de ventas, se obtuvo que, en más 

de la mitad de las empresas representan menos del 25%; en 25% de las empresas, entre 25% y 50%; y, en el 

20%, más del 50%. 

GRÁFICO 77: MODALIDAD PRINCIPAL DE VENTA 
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Sí
14,3%

No
85,7%

20,8%

28,4%
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La principal modalidad de venta de las empresas de servicios cañadenses es al por menor. 
 
 

GRÁFICO 78: EXCLUSIVIDAD DE MARCAS O REPRESENTACIONES 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14% de las empresas de servicio de la ciudad cuenta con exclusividad de marcas y/o representaciones. 
 

GRÁFICO 79: CÁLCULO DE PRECIOS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

34% de las empresas determina los precios de sus servicios de acuerdo al tiempo que demanda el mismo, siendo 

este método el más elegido.  
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GRÁFICO 80: MEDIOS DE PAGO OFRECIDOS A LOS CLIENTES 

 

Además de efectivo, el medio de pago más ofrecido por las empresas es la transferencia bancaria. 

41% de las empresas de servicio sólo ofrece efectivo como medio de pago. Este porcentaje es alrededor de 15% 

menor al obtenido en el censo previo. 
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RECURSOS HUMANOS 

Con respecto al personal de las empresas de servicio se obtuvo que, 39% cuenta con personal asalariado y 80% 

con personal no asalariado. Comparando los resultados con los obtenidos en el Censo 2018, se evidencia un 

aumento de menos del 5% en el porcentaje de empresas con personal asalariado. 

TABLA 23: MEDIDAS RESUMEN N° DE TRABAJADORES ASALARIADOS Y NO ASALARIADOS  

Medida descriptiva 
Personal asalariado Personal no asalariado 

Total Hombres Mujeres Total Hombres Mujeres 

Media 4,93 2,42 2,50 1,39 0,88 0,51 

Mediana 3 1 1 1 1 0 

Desviación estándar 6,86 4,70 3,94 0,90 0,87 0,65 

Mínimo 1 0 0 1 0 0 

Máximo 53 44 30 10 10 4 

Suma 946 465 480 539 343 196 

Suma estimada (todas las ES)* 1113 547 565 634 404 231 

Total ES respuesta 486 486 486 486 486 486 

Total ES 572 572 572 572 572 572 

*Una empresa de servicio con empleados asalariados declaró el total, sin discriminar entre hombres y mujeres 

 

El promedio de empleados asalariados por empresa es 5 y el correspondiente a no asalariados es 1,4. Sin 

embargo, se debe considerar la alta variabilidad de esta variable entre las distintas empresas y, por tanto, se 

evalúa la mediana; se observa que 50% de las empresas cañadenses cuentan con al menos tres empleados 

asalariados y un empleado no asalariado.  

Al evaluar valores absolutos se obtiene que, el total estimado de trabajadores asalariados de empresas de 

servicios es 1113 y el total de trabajadores no asalariados es 634. Por tanto, se puede decir que el sector 

servicios de la ciudad emplea a 1747 personas. 
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De los 1747 trabajadores, se tiene que: 

• 64% son trabajadores asalariados 

• De los trabajadores asalariados, aproximadamente la mitad son mujeres y la mitad varones 

• De los trabajadores no asalariados, 64% son hombres 

• Con respecto al Censo anterior, se obtiene en valores absolutos, mayor número de empleados 

asalariados 

En cuanto al nivel educativo de los empleados se obtuvo que, en 19% de las empresas de servicios, trabaja al 

menos un empleado que cuenta con estudios superiores. Ellos ascienden a un total de 219 empleados, de los 

cuales 54% cuenta con terciario completo, 20% con universitario completo y, el resto, inició estudios, pero no 

finalizó sus estudios superiores. 

 

Los métodos más utilizados por los dueños de empresas de servicios para incorporar personal son la recepción 

de currículums o recomendación.  

81% de las empresas que cuenta con personal asalariado considera que, en los próximos meses, el número de 

empleados se mantendrá igual; 13% cree que aumentará, de manera leve en general y, menos de 5%, considera 

que disminuirá. En el momento del relevamiento se detectó que, 10% de las empresas de servicios, buscaba 

personal para cubrir un puesto de trabajo, entre los que se destacaron aquellos correspondientes a servicios 

gastronómicos y cuidado de personas, entre otros. 
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Respecto a capacitaciones que les resultarían de interés, las empresas indicaron: 

 GRÁFICO 81: CAPACITACIONES DE INTERÉS 

 

La mitad de empresas no tiene interés en capacitarse. El tema de mayor interés para capacitación es Marketing, 

seguido de Gestión de redes sociales. El resto de temas sugeridos fue elegido por menos de 10% de empresas. 
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ENTIDADES FINANCIERAS 

GRÁFICO 82: ENTIDADES FINANCIERAS CON LAS QUE OPERA HABITUALMENTE 

 

40% de las empresas de servicios no opera con ninguna entidad financiera. En cambio, 21% opera con mutuales 

(95% de ellas menciona la “Mutual del Centro”) y 52% opera con bancos, que se detallan en la siguiente tabla: 

TABLA 24: BANCOS CON LOS QUE OPERAN HABITUALMENTE 

Bancos Frecuencia Porcentaje 

Santa Fe 74 29,0% 

Credicoop 73 28,6% 

Santander 70 27,5% 

Macro 45 17,6% 

Nación 40 15,7% 

Otros 4 1,6% 

 

Los bancos con los que más operan las empresas son el Banco Santa Fe S.A., el Banco Credicoop Cooperativo 

Limitado y el Santander. 
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Además, se obtuvo del relevamiento que, 15% de las empresas, recurrió en los últimos dos años al crédito de 

una entidad financiera y, 20%, a algún programa de financiamiento estatal, entre los que mencionaron los 

surgidos en el contexto dado por la pandemia por COVID 19, como el crédito a Tasa 0. 

 

 

CÁMARA O ASOCIACIÓN EMPRESARIA 

GRÁFICO 83: PORCENTAJE DE EMPRESAS ASOCIADAS A CÁMARA O ASOCIACIÓN EMPRESARIA 

 
17% de las empresas de servicio se encuentra asociada a alguna cámara o asociación empresaria. De este grupo, 

54% al Centro Económico. 
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Se consultó acerca de los servicios más utilizados y/o valorados y se obtuvieron las siguientes respuestas: 
 

TABLA 25: SERVICIOS MÁS UTILIZADOS O VALORADOS POR LAS EMPRESAS ASOCIADAS A CÁMARAS O ASOCIACIONES 

Servicios utilizados o valorados 
Empresas Servicios 

Frecuencia % 

Asesoramiento 19 28,8% 

Información actualizada 20 30,3% 

Asistencia en comercio exterior 0 0,0% 

Defensa de intereses sectoriales 12 18,2% 

Capacitación 11 16,7% 

Defensa gremial 8 12,1% 

Banco laboral de datos    2 3,0% 

Plataformas de E- Commerce 0 0,0% 

 Gestión créditos/subsidios 10 15,2% 

Promociones, rondas de negocios y eventos que generen ventas 5 7,6% 

Gestión de beneficios impositivos, descuentos en servicios públicos, 
bancarios y convenios especiales con empresas 

2 3,0% 

Gestión de Aportes no reembolsables de empleo (Programa de 
Inserción Laboral y Programas de Entrenamiento) 

0 0,0% 

Otros 9 13,6% 

No utiliza 5 7,6% 
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DELITOS SUFRIDOS EN LA EMPRESA 

Para finalizar, se consultó a las empresas si, en los últimos 12 meses, fueron víctimas de algún delito. Se obtuvo 

que: 

GRÁFICO 84: PORCENTAJE DE EMPRESAS DE SERVICIOS VÍCTIMAS DE DELITOS 

 

 

5% de las empresas de servicio sufrió, en los últimos 12 meses, algún delito en el local; 92% fue víctima de robo 

y el resto de vandalismo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sí
5,0%

No
95,0%



 

97 
 

SERVICIOS PROFESIONALES 

Se detectaron 182 estudios o centros de servicios profesionales, de los cuales 134 accedieron a 

participar del relevamiento.  

Se detalla a continuación su distribución de acuerdo a la actividad principal que realizan: 

TABLA 26: DISTRIBUCIÓN DE LOS SERVICIOS PROFESIONALES DE ACUERDO A SU ACTIVIDAD  

Rubro Respuestas 
No 

respuestas 
Total 

% sobre 
total 

Tasa de 
respuesta 

Estudio Jurídico 32 17 49 26,9% 65,3% 

Estudio contable 23 3 26 14,3% 88,5% 

Centros interdisciplinarios de salud (no médicos) 15 10 25 13,7% 60,0% 

Odontología 11 5 16 8,8% 68,8% 

Kinesiología / Fisioterapia / Quiropraxia 12 2 14 7,7% 85,7% 

Especialidades Médicas 10 4 14 7,7% 71,4% 

Arquitectura 5 5 10 5,5% 50,0% 

Laboratorio análisis bioquímicos 10 0 10 5,5% 100,0% 

Veterinaria 6 0 6 3,3% 100,0% 

Escribanía 3 1 4 2,2% 75,0% 

Oftalmología 2 0 2 1,1% 100,0% 

Martillero público 1 1 2 1,1% 50,0% 

Licenciatura en Química 1 0 1 0,5% 100,0% 

Asesoramiento en Comercio Exterior 1 0 1 0,5% 100,0% 

Desarrollo de Software 1 0 1 0,5% 100,0% 

Trabajo Social 1 0 1 0,5% 100,0% 

Total (todos los rubros) 134 48 182 100,0% 73,6%** 

*Por redondeo de cifras decimales, el total es 99,8% 

*Tasa considerando el total de profesionales (total respuestas/total centros profesionales) sin discriminar por rubro 
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Las actividades profesionales más frecuentes en la ciudad son los estudios jurídicos, los estudios contables y los 

centros interdisciplinarios de terapias y consultorios no médicos. Entre los tres rubros representan 55% de todos 

los centros profesionales cañadenses. 

De aquí en adelante se presentan los resultados considerando las respuestas de los profesionales que 

accedieron a participar del relevamiento. 

TABLA 27: DISTRIBUCIÓN DE LOS SERVICIOS PROFESIONALES DE ACUERDO AL AÑO DE INICIO DE ACTIVIDAD  

Año inicio de actividades Frecuencia Porcentaje 

1960 - 1969 2 1,5% 

1970 - 1979 4 3,0% 

1980 - 1989 10 7,5% 

1990 - 1999 18 13,4% 

2000 - 2009 32 23,9% 

2010 - 2019 40 29,8% 

2020 - 2022 19 14,2% 

NS/NC 9 6,7% 

Total 134 100% 

 

El centro profesional de mayor antigüedad data del año 1967. 25% de los centros de la ciudad cuentan con al 

menos 20 años de antigüedad. 

Entre 2020 y 2022 iniciaron su actividad 19 estudios o centros profesionales: 

- en 2020, 4 centros, todos relacionados con profesionales de la Salud 

- en 2021, 9 centros, de actividades diversas  

- en 2022, 6 centros, la mitad de ellos estudios contables 
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GRÁFICO 85: CONDICIÓN DEL LOCAL 

 
54% de los profesionales que ejercen su actividad en la ciudad cuentan con local propio. 

 

 RECURSOS HUMANOS 

Se evalúan a continuación los recursos humanos con los que cuentan los distintos centros o estudios 

profesionales: 

TABLA 28: DISTRIBUCIÓN DE LOS CENTROS DE ACUERDO AL NÚMERO DE PROFESIONALES  

Número de 
profesionales 

Frecuencia Porcentaje 

1 72 53,7% 

2 25 18,7% 

3 15 11,2% 

4 12 9,0% 

5 3 2,2% 

6 a 10 4 3,0% 

11 a 15 2 1,5% 

16 o más 1 0,7% 

Total 134 100% 
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En más de la mitad de los centros se desempeña sólo un profesional y, en cambio, en alrededor de 5%, trabajan 

más de 6 profesionales. 

 

TABLA 29: MEDIDAS DESCRIPTIVAS DEL NÚMERO DE PROFESIONALES Y NO PROFESIONALES QUE TRABAJAN EN LOS 

CENTROS O ESTUDIOS PROFESIONALES 

Medida descriptiva Profesionales No profesionales 

Media 2,36 0,65 

Mediana 1 0 

Desviación estándar 2,69 1,16 

Mínimo 1 0 

Máximo 19 6 

Suma 316 87 

Suma estimada (todos los centros profesionales) * 429 118 

 

A partir de esta tabla, se puede observar que el número promedio de trabajadores profesionales por centro es 

2 y, como se vio anteriormente, en al menos 50% de los centros trabaja sólo un profesional. Con respecto a 

trabajadores no profesionales, en al menos 50% de los centros, no trabaja ninguno.  

En total, en todos los centros profesionales detectados de la ciudad, se estima que trabajan 429 profesionales 

y 118 trabajadores no profesionales. 
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En la siguiente tabla se señala lo relevado en relación a las profesiones detectadas: 

TABLA 30: PROFESIONALES MENCIONADOS POR LOS CENTROS RELEVADOS 

Profesional Frecuencia Porcentaje 

Contador público 54 19,3% 

Abogado 50 17,9% 

Médico 34 12,1% 

Kinesiólogo 23 8,2% 

Psicólogo 22 7,9% 

Bioquímico 17 6,1% 

Odontólogo 16 5,7% 

Veterinario 9 3,2% 

Nutricionista 8 2,9% 

Fonoaudiólogo 7 2,5% 

Profesor 7 2,5% 

Arquitecto 5 1,8% 

Oftalmólogo 5 1,8% 

Radiólogo 5 1,8% 

Escribano 4 1,4% 

Psicopedagogo 4 1,4% 

Terapista Ocupacional 2 0,7% 

Martillero Público 2 0,7% 

Analista de sistemas 1 0,4% 

Enfermero 1 0,4% 

Licenciado en Química 1 0,4% 

Mecánico dental 1 0,4% 

Trabajador Social 1 0,4% 

Licenciado en Economía 1 0,4% 

Total 280 100,0% 

*Por redondeo de cifras decimales, el total es 100,3% 
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Las profesiones más frecuentes entre los profesionales detectados en el relevamiento son Contador Público, 

Abogacía y Medicina. 

Con respecto a la localidad de los profesionales que trabajan en la ciudad, se obtuvo que 86% de los 

profesionales son de Cañada de Gómez. 

En el momento del relevamiento, 11% de los estudios profesionales tenía pensando incorporar personal en los 

próximos meses, especialmente trabajadores profesionales. Con respecto a los métodos utilizados para la 

búsqueda de personal, los más mencionados son recomendación y currículums. 

 

 CLIENTES 

GRÁFICO 86: PROCEDENCIA DE LOS CLIENTES DE LOS PROFESIONALES DE CAÑADA DE GÓMEZ 

  

 

86% de los profesionales cuenta con clientes de otras localidades, principalmente de localidades vecinas como 

Armstrong, Las Parejas, Correa, Bustinza, entre otras. 

23% cuenta con clientes de otras provincias, Córdoba y Buenos Aires las más mencionadas. 

Por último, se obtuvo que 8% cuenta con clientes de otros países, entre los que señalaron Colombia, Venezuela, 

México, Estados Unidos, Italia, España y Suiza. 
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 COLEGIO PROFESIONAL O CÁMARA EMPRESARIA 

GRÁFICO 87: PERTENENCIA A COLEGIO O CÁMARA  

 

La mayoría de profesionales se encuentra asociado a alguna cámara o colegio profesional, principalmente al 

específico de su profesión. 

 

 VÍCTIMA DE DELITO 

Por último, se consultó a los profesionales si sufrieron algún tipo de delito en el espacio donde ejercen su 

actividad. Se obtuvieron las siguientes respuestas: 

Sí
94,0%

No
6,0%

¿PERTENECE A CÁMARA O COLEGIO PROFESIONAL?
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GRÁFICO 88: PROFESIONALES O SERVICIOS PROFESIONALES QUE SUFRIERON ALGÚN DELITO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4,5% de los profesionales o centros profesionales consultados refirió haber sufrido algún tipo de delito, robo 

principalmente y, vandalismo, en segundo lugar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sí
4,5%

No
95,5%

VÍCTIMA DE DELITOS
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INSTITUCIONES 

Se detectaron 198 instituciones en Cañada de Gómez, de las cuales 162 accedieron a participar del 

relevamiento y respondieron el cuestionario correspondiente.  

Se detallan a continuación las instituciones detectadas de acuerdo a su actividad principal: 

TABLA 31: DISTRIBUCIÓN DE LAS INSTITUCIONES DE ACUERDO A SU ACTIVIDAD 

TIPO INSTITUCIÓN Respuestas 
No 

respuestas 
Total 

% sobre 
total 

Tasa de 
respuesta 

ESCUELAS, COLEGIOS Y JARDINES DE INFANTES 41 0 41 20,7% 100,0% 

ORGANISMOS OFICIALES, BIBLIOTECAS, MUSEOS Y TEATROS 30 3 33 16,7% 90,9% 

HOSPITALES, SANATORIOS Y CENTROS DE SALUD 11 1 12 6,1% 91,7% 

CÁMARAS, ASOCIACIONES, COLEGIOS PROFESIONALES, 
SINDICATOS, CLUBES, OBRAS SOCIALES, MUTUALES, CENTROS 
DE JUBILADOS Y PARTIDOS POLÍTICOS  

56 18 74 37,4% 75,7% 

HOGARES 3 0 3 1,5% 100,0% 

AGRUPACIONES SIN FINES DE LUCRO  21 14 35 17,7% 60,0% 

Total (todos los tipos) 162 36 198 100,0% 81,8%** 

*Por redondeo de cifras decimales, el total es 100,1% 

*Tasa considerando el total de instituciones (total respuestas/total instituciones) sin discriminar por rubro 

El número de instituciones detectadas supera al valor hallado en el Censo 2018.  
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El principal grupo de instituciones de la ciudad corresponde al ítem CÁMARAS, ASOCIACIONES, COLEGIOS 

PROFESIONALES, SINDICATOS, CLUBES, OBRAS SOCIALES, MUTUALES, CENTROS DE JUBILADOS Y PARTIDOS 

POLÍTICOS y, en segundo lugar, al de instituciones educativas. 

A partir de aquí, se presentan los resultados de acuerdo a los datos relevados de las instituciones que 

respondieron al formulario (las que accedieron a participar del relevamiento); el inicio del formulario son una 

serie de preguntas generales para todas las instituciones y, a continuación, se realizan preguntas sobre aspectos 

específicos para cada tipo. En algunos casos, las instituciones respondieron el cuestionario general, pero no así 

las preguntas específicas. 

 CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LAS INSTITUCIONES QUE PARTICIPARON DEL RELEVAMIENTO 

GRÁFICO 89: AÑO DE INICIO DE ACTIVIDADES  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alrededor de 40% de las instituciones de la ciudad cuenta con al menos 50 años de antigüedad. La institución 

más antigua, de acuerdo a los datos relevados, data del año 1864 y es la Unidad Regional X. Otras instituciones 

que iniciaron su actividad antes de 1900 son el Colegio San Antonio de Padua, el Hospital San José, la Parroquia 

San Pedro y el Registro Civil. 
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GRÁFICO 90: TIPOS DE APORTES QUE SOSTIENEN A LA INSTITUCIÓN 

 

 
El principal aporte que sostiene el funcionamiento de las instituciones cañadenses es el aporte público. 

38% se sostiene con el aporte de socios o clientes y, en el caso de las instituciones que refirieron “Otros”, 

detallaron que corresponden a donaciones y bonos, principalmente. 

Se consultó, además, si en los últimos dos años accedieron a los beneficios de algún programa de financiamiento 

estatal. Se obtuvo que 34% de las instituciones accedió. 
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GRÁFICO 91: PERSONERÍA JURÍDICA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

60% de las instituciones de la ciudad cuenta con personería jurídica. A continuación, se detallan: 

TABLA 32: FORMA JURÍDICA 

Personería jurídica Frecuencia Porcentaje 

Asociación Civil 33 35,5% 

Asociación Mutual 9 9,7% 

Asociación sin fines de lucro 2 2,2% 

Escuela Publica 5 5,4% 

Escuela pública de gestión privada 4 4,3% 

Fundación 2 2,2% 

Gremio/sindicato 10 10,8% 

Organismo municipal 3 3,2% 

Organismo nacional 2 2,2% 

Organismo provincial 14 15,1% 

Otra 9 9,7% 

Total 93 100,0% 

*Por redondeo de cifras decimales, el total es 100,3% 

La mayor parte de las instituciones que cuentan con personería jurídica son asociaciones civiles. 

Sí
59,2%

No
40,8%

¿Tiene Personería Jurídica?
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Sí
14,5%

No
85,5%

La última pregunta dentro del formulario general para todas las instituciones es si fueron víctima de algún delito 

en los últimos 12 meses. Las respuestas fueron: 

GRÁFICO 92: VÍCTIMA DE DELITOS 

 

 

 

 

 

 

 

 

14,5% de las instituciones sufrió algún delito en los últimos 12 meses; robos o vandalismo los más mencionados. 

Destaca que, el porcentaje de instituciones que fue víctima de algún delito, es el más alto con respecto al resto 

de unidades económicas evaluadas en este censo. En el caso de Empresas, Comercios, Industrias y Profesionales, 

no superó el 10%. 
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ESCUELAS, COLEGIOS Y JARDINES DE INFANTES 

TABLA 33: MEDIDAS DESCRIPTIVAS DEL PERSONAL DE INSTITUCIONES EDUCATIVAS 

Medida descriptiva 
Personal 

DOCENTE NO DOCENTE 

Media 29,03 1,66 

Mediana 19,5 1 

Desviación estándar 32,66 1,39 

Mínimo 1 1 

Máximo 140 7 

Suma 1161 58 

Total Instituciones 
Educativas 

41 41 

 

Se obtiene que en escuelas, colegios y jardines de la ciudad trabajan en total 1219 personas, 95% docentes y 5% 

no docentes. En promedio, en cada institución trabajan 29 docentes y 2 no docentes. 

De acuerdo a los datos relevados se obtuvo que, en 2022, se inscribieron en todas las instituciones 9733 

alumnos. El número total de aulas disponibles detectadas para el dictado de clases fue 311 y, además, 87% de 

las instituciones cuenta con Salón de Usos Múltiples u otros espacios. 
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Se consultó a las instituciones si realizan actividades abiertas a la comunidad; 83% de ellas refirió que sí realizan. 

En la siguiente tabla se detallan las actividades mencionadas: 

TABLA 34: ACTIVIDADES ABIERTAS A LA COMUNIDAD 

Actividades abiertas a la Comunidad Frecuencia Porcentaje 

Charlas 8 19,5% 

Colectas solidarias 7 17,1% 

Cursos - Capacitaciones  6 14,6% 

Actos escolares 4 9,8% 

Campañas de concientización 2 4,9% 

Actividades abiertas a la Comunidad Frecuencia Porcentaje 

Proyectos socio-comunitarios 2 4,9% 

Huerta orgánica  2 4,9% 

Proyectos pedagógicos 2 4,9% 

Visitas - Paseos por la ciudad 2 4,9% 

Ecoclub 1 2,4% 

Cuentos infantiles 1 2,4% 

Bicicleteadas 1 2,4% 

Convivencia 1 2,4% 

Proyectos murales sobre Malvinas junto a clubes y vecinales 1 2,4% 

Expo tecno en El Trébol 1 2,4% 

Interacción con otras instituciones 1 2,4% 

Correcaminata 1 2,4% 

Lecturas que abrazan  1 
2,4% 
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Maratón de lectura Encuentro de escuelas rurales Veladas 1 2,4% 

Prácticas personalizadas 1 2,4% 

Proyecto con Fundación Nova con psicopedagogos 1 2,4% 

Proyecto de murales en la comunidad junto a clubes y vecinales   1 2,4% 

Proyecto institucional "abriendo caminos"  1 2,4% 

Proyectos de alumnos en salones 1 2,4% 

Talleres de manicura, peluquería, bordados 1 2,4% 

Radio comunitaria 1 2,4% 

Encuentro de escuelas rurales  1 2,4% 

 Obras de teatro 1 2,4% 

 

ORGANISMOS OFICIALES, BIBLIOTECAS, MUSEOS Y TEATROS 

En la siguiente tabla se detallan los organismos oficiales, bibliotecas, museos y teatros detectados: 

 TABLA 35: DETALLE INSTITUCIONES  

Tipo institución Respuestas No respuestas Total 

Organismos municipales 6 0 6 

Organismos provinciales 13 2 15 

Organismos nacionales 4 1 5 

Bibliotecas 4 0 4 

Teatros 1 0 1 

Museos 2 0 2 

Total 30 3 33 
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En la ciudad de Cañada de Gómez se detectaron 26 organismos oficiales, 4 bibliotecas, 2 museos y 1 teatro 

(existe otro teatro en la ciudad, el cual fue relevado dentro de las “asociaciones”, por eso no se encuentra 

detallado en esta sección). La mayor parte de este tipo de instituciones corresponde a organismos de carácter 

provincial.  

En todos los organismos detectados, que respondieron al cuestionario, se obtuvo que se encuentran empleadas 

706 personas, de las cuáles 64% son hombres.  

Con respecto a las instituciones que cuentan con espacios para actividades culturales se obtuvo que, entre todas 

ellas, hay capacidad para 910 personas, con un mínimo de 10 y un máximo de 700. 

 

HOSPITALES, SANATORIOS Y CENTROS DE SALUD 

Se detectaron, en total, 12 instituciones sanitarias en la ciudad. Las mismas son: 

• Hospital Público Provincial 

• Sanatorios privados (2) 

• Centros de Salud Provinciales (6) 

• Centro de Salud Municipal 

• Centro de emergencias médicas 

• Centro Privado de Maternidad (no participó del relevamiento) 
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A continuación, se detallan los trabajadores de las instituciones sanitarias relevadas 

TABLA 36: NÚMERO DE TRABAJADORES SANITARIOS CLASIFICADOS POR FUNCIÓN/ESPECIALIDAD 

Tipo de recurso humano Frecuencia Porcentaje 

Médicos Clínicos 33 5,21% 

Pediatras 16 2,52% 

Especialistas médicos 187 29,50% 

 Subtotal 236 37,2% 

Fonoaudiólogos 14 2,21% 

Kinesiólogos 7 1,10% 

Nutricionistas 5 0,79% 

Odontólogos 8 1,26% 

Psicólogos / Psiquiatras 13 2,05% 

Radiólogos 19 3,00% 

Bioquímicos 8 1,26% 

Trabajadores sociales 9 1,42% 

Farmacéuticos 3 0,47% 

Junta Discapacidad 4 0,63% 

Técnico en Emergencias 5 0,79% 

Asesor legal 1 0,16% 

 Subtotal 96 15,1% 

Directores / Jefes 8 1,26% 

 Subtotal 8 1,3% 

Enfermeros 126 19,87% 

Personal administrativo 89 14,04% 

Personal de limpieza y mantenimiento 79 12,46% 

 Subtotal 294 46,4% 

TOTAL PERSONAL 634 100,0% 

 

En total, se detectaron 634 trabajadores sanitarios en las Instituciones de la ciudad. 14% de ellos son de otra 

localidad.  
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En el siguiente gráfico, se evalúan los distintos servicios y el porcentaje de instituciones que cuentan con los 

mismos: 

GRÁFICO 93: PORCENTAJE DE INSTITUCIONES QUE CUENTAN CON LOS SERVICIOS DETALLADOS  

 

    

    

 

 

 

 

 

 

Más de 90% de las instituciones sanitarias cuenta con especialidades médicas y, más de la mitad, con servicio 

de laboratorio. 

Con respecto a las instituciones que cuentan con internación se obtuvo que el total de camas de internación en 

sala general de la ciudad es 88 y en sala de Terapia Intensiva 19. 

La suma del total de pacientes atendidos entre todas las instituciones de salud de la ciudad que aportaron esta 

información es 25145. 

73% recibe pacientes de otras localidades, especialmente de localidades vecinas como Correa, Villa Eloísa, Las 

Parejas, Armstrong, Bustinza, Totoras, Carcarañá, Tortugas y Las Rosas. 
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CÁMARAS, ASOCIACIONES, COLEGIOS PROFESIONALES, SINDICATOS, CLUBES, OBRAS SOCIALES, 

MUTUALES, CENTROS DE JUBILADOS Y PARTIDOS POLÍTICOS  

TABLA 36: DETALLE INSTITUCIONES  

Actividad de la Institución Respuestas 
No 

respuestas 
Total Porcentaje 

Clubes / Asociaciones deportivas y culturales 11 4 15 20,3% 

Gremios / Sindicatos  8 6 14 18,9% 

Obras sociales / Mutuales 14 1 15 20,3% 

Colegios y asociaciones de profesionales / Cámaras 
empresarias 

13 0 13 17,6% 

Centros de jubilados 2 0 2 2,7% 

Partidos Políticos 1 5 6 8,1% 

Otras 7 2 9 12,2% 

Total 56 18 74 100,0% 

*Por redondeo de cifras decimales, el total es 100,1% 

 

Entre todas las asociaciones detectadas que participaron del relevamiento se contabilizaron aproximadamente 

40888 socios, clientes o asociados.  

Con respecto al personal que trabaja en estas instituciones se obtuvo que, en 93% de ellas, trabaja personal 

asalariado. El total de trabajadores asalariados detectados es 219, de los cuáles 58% son mujeres. Teniendo en 

cuenta todas las asociaciones, incluso las que no participaron, se estima que en este tipo de instituciones 

trabajan 289 personas.  

El método más usado por estas instituciones para seleccionar personal es recepción de currículums y 

recomendación. 
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HOGARES 

Se detectaron tres hogares en la ciudad. Uno corresponde a Hogar de Niños, otro a Hogar de Niñas y el tercero 

para adultos mayores. Se obtuvo que todos ellos, actualmente, albergan a 32 personas y disponen de 46 camas 

en total. 

En los tres hogares trabajan 34 personas: 

- todos son asalariados 

- 94% son mujeres 

Los tres hogares cuentan con servicio de profesionales, principalmente psicólogos y trabajadores sociales.   

 

AGRUPACIONES SIN FINES DE LUCRO 

Se detectaron 35 asociaciones sin fines de lucro en la ciudad. 63% de ellas corresponden a centros religiosos, 

11% a vecinales, 9% a fundaciones y el resto son asociaciones diversas como Bomberos Voluntarios, Héroes de 

Malvinas, asociaciones ambientales o de protección animal. 

21 asociaciones accedieron a participar del relevamiento. De sus respuestas se obtuvo que: 

- cuentan con 802 vecinos o voluntarios  

- sólo 24% cuenta con personal asalariado (24 empleados) 

- 62% se vincula con otras organizaciones para realizar actividades conjuntas, entre las 

que mencionan a la Municipalidad, Clubes, Vecinales, Escuelas e Iglesias. 

 

 


